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Slovo starosty

Vážení spoluobčané, 
dubnové číslo zpravodaje se ponese v poně-
kud jiném duchu než ta předchozí. Ještě nikdy 
jsme nebyli konfrontováni s nouzovým stavem, 
jako tomu bylo na počátku března tohoto roku, 
a učíme se v tom pohybovat stejně jako Vy. Pro-
to mi dovolte se omluvit, pokud máte pocit, že 
některé kroky z naší strany se Vám jeví jako 
nekoncepční, někteří říkají chaotické. Učíme 
se za pochodu stejně jako Vy všichni. Rád bych 
také Vašim prostřednictvím poděkoval všem 
našim zdravotníkům, lékařům, sestřičkám, 
lékárníkům, prodavačkám, pracovnicím pošt 
i doručovatelkám, policistům, hasičům, řidi-
čům, strojvůdcům, zkrátka všem, kteří stojí 
v první linii tohoto boje se zákeřnou pandemií.

Chci Vás požádat i o pochopení, že jsme byli 
nuceni omezit provoz obecního úřadu, na který 
jste byli již léta zvyklí a který nenajdete nikde, 
v žádné ze sousedních obcí. Děkuji Vám, že řeší-
te své žádosti telefonicky nebo prostřednictvím 
e-mailové korespondence. Jsem přesvědčen, 
že žádná řízení, ať již stavební či jiná, nema-
jí přednost před zdravím nejen vaším, ale ani 
mých kolegů spolupracovníků. 

Stejně jako v minulých letech Vás obec ne-
hodlá sankcionovat, že jste v termínu neuhradili 
poplatky za odpad či za psa, přesto děkujeme 
všem, kteří dlouhá léta platili včas a učinili tak 
i letos. Daň z nemovitostí se platí koncem května, 
takže složenky vám, předpokládám, stejně jako 
v minulých letech přijdou z finančního úřadu. 

DOBA KORONAVIROVÁ
Nacházíme se stejně jako svět kolem nás ve slo-
žité době, kterou ještě nikdy nikdo z nás nezažil 
a byť se snažíme sebelíp, přesto to ještě někde 
zaskřípe. Zatím se daří čelit této pandemii jen 
díky nezměrné obětavosti našich zdravotníků, 
lékařů, sester, lékárníků, záchranářů, ale i díky 
našim policistům a hasičům a především pak 
díky všem lidem, kteří se rozhodli šít roušky 
nejen pro sebe, své blízké, ale i pro sousedy, 
a kterým není lhostejno, že se i stát na počátku 
choval jako slon v porcelánu. 

Ukazuje se, že stát, jako již poněkolikáté ve 
své mladé historii, kdy opravdu o něco šlo, opět 
selhal. Buďme k němu ale dnes milosrdnější, 
protože ani okolní státy tuto pandemii nezachy-
tily včas a nejsou na tom tedy o nic lépe než my. 
Koneckonců času na vynášení soudů budeme 
mít, až pandemie odezní, určitě dostatek. 

Není to tak dávno, co se v souvislosti s migrant-
skou krizí některé státy v EU dovolávaly solidarity 

všech zemí unie. Čas oponou trhnul a dnes jsme 
svědky toho, že ti největší řvouni o solidaritě, 
Němci a Holanďané, zadržují naše ochranné pro-
středky (stejně jako Švýcarům, Italům, Slovákům). 
Možná si řekneme, co nám do Italů, je to jejich 
problém, tak ať si jej řeší. Tak to ale přeci není. 

Ideologicky jsme dnes masírováni – připra-
vováni již od mateřských škol – že jsme přeci 
součástí jednoho velkého společenství všichni. 
Nicméně přijde-li katastrofa těchto rozměrů, 
ukazuje se, že národní zájmy stavíme na místo 
nejvyšší. Na tom určitě není nic špatného, jen 
kdyby se ještě několik měsíců před pandemií 
nekázala voda a pilo se víno. Někteří naši euro-
hujeři již mají obavu, aby se toto nestalo signá-
lem k nějakým protiintegračním výstřelkům. Je 
docela k smíchu, s jakou vážností své myšlenky 
prezentují v mediálním prostoru, bez ohledu na 
to, aby přiznali, že jsme se jako rodina – spo-
lečenství evropských států na ten třetí největší 
zcela, ale zcela vykašlali… A k tomu ještě onen 
nonsens s rouškami pro Itálii. Itálie, pomoz 
si, jak umíš. Kde zůstala ta armáda úředníků 
a Evropská komise, která nám ráda nařizovala 
například to, jak velké mají být okurky, když se 
zcela odmlčela při této pandemické situaci. 

Vážení spoluobčané, 
přes všechny tyto nové zkoušky jsem optimi-
sta a věřím, že tato krize prověří nás všechny. 
Prověří zejména naše charaktery a já jsem pře-
svědčen, že ať to bude jakkoli složité, bude po 
této pandemii svět zcela jiný a věřím, že si opět 
začneme vážit lidí, přírody, práce zdravotníků 
a učitelů stejně tak, jak to uměli naši předkové. 
Tedy radovat se z maličkostí života, ze kterých 
je koneckonců svět kolem nás tvořen. Bude-li 
konečný účet pandemie mít tento výsledek, tak 
ta naše zkouška přišla v pravou chvíli.

V poslední době se mi totiž – snad jsem ne-
byl sám - zdálo, jakoby se svět pomalu zbláz-
nil. Někdy jsem nabýval dojmu, že nám chybí 
nejen pokora, ale i úcta jednoho k druhému 
a především k těm nejstarším a nejzranitel-
nějším ve společnosti, k seniorům. Brali jsme 
již věci s takovou samozřejmostí, myslíce si, že 
některým je povoleno úplně všechno, jako když 
se den střídá s nocí, a nevědomky jsme si tak 
možná zadělávali na dnešní problémy.  Zkusme 
se společně zamyslet, zda jsme tomu nešli sami 
tak trochu naproti. 

Přestávali jsme si vážit svého zdraví, než tato 
nemoc ochromila naše životy, a po jejím přícho-
du si začínáme uvědomovat, že zdraví je to nej-
dražší, co máme a na čem by nám mělo nejvíce 
záležet. 

Přehlíželi jsme matičku přírodu v domnění, 
že v ní můžeme páchat všechno. A až s touto ne-
mocí zjišťujeme, jak vzácný je pohyb v ní. 

Přestali jsme již dávno fungovat v rodinách, 
tato nemoc nás však mnohé uzavřela do našich 

domovů, abychom se jako rodina naučili znovu 
společně žít. 

Staří a nemocní lidé byli odsunování nejen ve 
společnosti, ale i rodinnými příslušníky na ved-
lejší kolej. A až COVID-19 nám připomněl, že 
právě staří a nemocní jsou v naší společnosti 
ti nejvíce zranitelní, kteří vyžadují tu největší 
péči. A tak teď našim dětem dáme návod, jak 
se k těmto lidem chovat. Věřme, že ony nám to 
v našem stáří vrátí.

Přestali jsme si vážit zdravotníků, hygieniků, 
lékárníků, policistů či hasičů, aby nám tento zá-
keřný virus ukázal, že ne strýček Google, ale oni 
jsou nepostradatelní. 

Ztratili jsme úctu k učitelům, než se kvůli viru 
uzavřely školy, školky a družiny, abychom si to 
opravdu mohli na vlastní kůži, jako rodiče, vy-
zkoušet. 

Měli jsme pocit, že už můžeme mít opravdu 
vše, nač si vzpomeneme, koupit si všechno, jez-
dit po světě kdekoli a jak si jen kdo z nás uma-
ne. Zkrátka konzumní život nás oslepil natolik, 
že náš drahocenný čas na této životní pouti jsme 
obětovali, když jsme se jej dobrovolně rozhod-
li trávit v nákupních centrech, ale i ta nám tato 
nemoc uzavřela, abychom měli dostatek času 
k přemýšlení. Snad pochopíme, že opravdové 
štěstí si musíme zasloužit vlastním přičiněním, 
že si jej dlouhodobě nemůžeme koupit. 

Velkou pozornost a spoustu peněz utrácíme za 
to, abychom vypadali co nejlépe, zkrátka bychom 
byli tzv. cool. A teď jsme si kvůli nemoci museli 
zakrýt tváře, abychom se sami přesvědčili, že ta 
pravá krása vůbec nespočívá v našem vzhledu.  

Dlouho jsme si mysleli, že jsme pány této 
země. A ejhle, přišel zákeřný vir, který ani ne-
vidíme, něco tak malého, s čím jsme se dosud 
nesetkali. A ta malá věc nás dokonale zkrotila 
a udělila nám pořádnou lekci z pokory. Ano, tato 
nemoc nám toho hodně bere, možná i vezme, 
ale zároveň nám dává dostatek času se některé 
věci, které byly tak dobře známy našim před-
kům, opět naučit. Především nás povede k pře-
mýšlení, co a kdo je pro nás v našem životě tím 
nejdůležitějším. 

Někdo, a nebylo to určitě to mladé děvče, kte-
ré by spíše mělo sedět ve školní lavici a ne po-
bíhat po demonstracích, ale určitě náš stvořitel, 
který nám skrze tuto nemoc připomněl, že vždy 
se můžeme změnit, že ještě nic a ani my nejsme 
ztraceni. Co si však z tohoto varování vezmeme 
k srdci, již bude záležet jen a jen na každém jed-
nom z nás. 

Jsem však přesvědčen, že jako jsme společně 
již přestáli mnohé zkoušky, porazíme společně 
i koronavirus. Jen svět kolem nás již zřejmě ne-
bude takový, na jaký jsme byli zvyklí, jaký jsme 
také – ruku na srdce – pomáhali vytvářet. Bu-
de-li tato proměna k lepšímu, Pán Bůh zaplať za 
ni. Nevezmeme-li si ani z tohoto ponaučení, pak 
Bůh s námi.  

Pavol Lukša

koronavirus

a jiné

velikonoce

Aktuality: FB Čeladenský REJ  Zpravodaj v PDF: www.celadna.cz	   Zprávy z obce: www.celadna.cz
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slovo starosty

Vážení spoluobčané, 
vzhledem k nouzovému stavu jsme byli nuceni 
zrušit zasedání obecního zastupitelstva ve čtvr-
tek 26. března v zájmu bezpečnosti Vás občanů, 
ale i zastupitelů. Jen co to situace dovolí, bude 
zastupitelstvo opětovně svoláno. 

Zrušena bude akce „Vítání Velikonoc“, kte-
rou jsme chtěli 4. dubna spojit se dnem otevře-
ných dveří nově zrekonstruovaného Památníku 
Josefa Kaluse. Načas bude také přerušeno 
natáčení Čeladenského miniexpresu. Památník 
nám nikdo neodnese a až pandemie pomine, 
najdeme určitě vhodný datum, kdy to společně 
v Památníku oslavíme. V tomto zpravodaji si 
Vám přesto dovolíme nabídnout malou ochut-
návku, dle mého názoru povedené rekonstruk-
ce této bývalé školy, v jejichž lavicích mnozí 
z nás prožili dětská léta a poté sloužila k histo-
rickému vzdělávání jako památník.  

obec pomůže seniorům
Rada obce na svém zasedání mimo jiné projed-
nala a schválila opatření pro ty, kteří to nejvíce 
potřebují. Obec je připravena v této nelehké si-
tuaci pomoci starým lidem, kteří nemají nikoho 
blízkého, kdo by jim mohl nakoupit základní po-
traviny, léky či desinfekční prostředky, ale také 
občanům nacházejícím se v karanténě, a zajistit 
nákup těchto základních prostředků z rozpočtu 
obce. Maximální limit na jeden nákup bude 300 
Kč. Občan provede úhradu buď bezhotovostně 
na účet obce 3029-781/100, variabilní symbol 
bude číslo popisné, nebo  po skončení  nouzové-
ho stavu do pokladny obce. 

Pro naše seniory starší 70 let se nám poda-
řilo zajistit a doručit roušky, za které děkujeme 
Dílně Radost. Ta už nám první várku čítající 500 
kusů doručila a druhou o stejném počtu ješ-
tě doručí. Doporučujeme roušky večer vyvařit 
na 60° C a pak vyžehlit na nejvyšší stupeň, což 
odpovídá na žehličce lnu, a máme ji připrave-
nou na další den. Tím bychom měli překlenout 
ten první nedostatek a věřme, že další již bude 
garantovat a distribuovat stát prostřednictvím 
krajů a pověřených obcí a tak by už snad neměl 
být s rouškami problém.  

Děkuji Vám všem, kteří dodržujete usnese-
ní vlády, jakož i opatření krajského krizové-
ho štábu, se kterými se můžete seznámit na 
webových stránkách obce i na úřední desce.  
Není to – jak se někdo snaží mluvit – o stádo-
vosti, ani o míře naší osobní svobody, jde přeci 
především o to, že bychom měli být ohledu-
plnější k lidem okolo nás, zejména pak k na-
šim starším spoluobčanům, ale koneckonců 
i k sobě samým.  

Dovoluji si Vás všechny také požádat, abyste 
jednorázové roušky či rukavice likvidovali po 
upotřebení vložením do alespoň dvou igelito-
vých pytlů a před odnesením do kontejneru na 
směsný komunální odpad jej pečivě zavázali, 
abychom zamezili dalšímu šíření nákazy.

Vážení spoluobčané, 
všichni jsme, někdo více, jiný méně, povahou 
optimisty. Nedovolme ani této nemoci, aby nás 
připravila o oslavu největších křesťanských 
svátků – Velikonoc. A proto mi dovolte, abych 
Vás velikonočním svatým týdnem alespoň pro-
střednictvím zpravodaje provedl. 
Víte, 
•	 že Velikonoce jsou největšími svátky křes-

ťanů, spjatými s památkou smrti a zmrt-
výchvstání Ježíše Krista,

•	 že jejich původ sahá už do předkřesťanského 
období, kdy se jednalo o svátky jara oslavující 
příchod nového života a porážku zimy, 

•	 že slovanské a germánské národy uctíva-
ly toto období svými pohanskými tradicemi         
a tak jsou Velikonoce určitou směsicí těchto 
pohanských i křesťanských zvyků, 

•	 že dominantní kulturní vrstva Velikonoc je 
spjata s křesťanstvím,

•	 že základem křesťanských Velikonoc, které 
představují výchozí a nejstarší bod i obřadní cy-
klus křesťanství, je biblická zvěst o ukřižování, 
smrti a zmrtvýchvstání Spasitele Ježíše Krista,

•	 že na tento původ Velikonoc odkazuje právě 
i název, odvozený od Veliké noci. Tak byla po-
jmenovaná noc, po níž vstal Ježíš z mrtvých, noc 
největšího tajemství v duchovních dějinách,

•	 že tyto svátky slavili také Židé. Židovský svá-
tek zvaný pesach křesťanským Velikonocům 
předcházel. Židé oslavovali osvobození Iz-
raelitů od nadvlády Egypta Mojžíšem, který 
je suchou nohou převedl přes Rudé moře. 
Zhruba od 5. století našeho letopočtu však 
bylo zakázáno pesach s Velikonocemi spojo-
vat   a svátky se již nesměly navzájem křížit,

•	 že Velikonoce patří mezi tzv. pohyblivé svátky. 
Nemají přesně stanovené datum, ale vypočí-
távají se podle prvního úplňku, který přichází 
po jarní rovnodennosti. Metodika výpočtu je 
tedy závislá na jednotlivých fázích měsí-
ce,      a tak se datum každý rok mění (zároveň 
se liší výpočty u jednotlivých druhů církví). 
I když jsme zvyklí považovat za Velikonoce 
především několik dní před Velikonočním 
pondělím, tedy Svatý týden, dle křesťanského 
kalendáře je toto období mnohem delší. Celý 
cyklus totiž trvá až 50 dní. Církev dala veliko-
nočním přípravám a oslavám v kostelích řád 
a reformami napravovala odklánění obřadů 
od biblického času a smyslu Velikonoc. Jejich 
příprava začíná na Popeleční středu,   tj. 40 
dní předem, což by mělo být období pokání     
a půstu. O páté neděli postní (Judica, Smrtná 
či Smrtelná neděle) se v katolickém obřadu 
poprvé připomíná Kristova smrt. Šestá ne-
děle (poslední) postní neděle je Květná (Pal-
marum), jíž počíná velikonoční Svatý týden 
(Velký, pašijový týden). Jeho obřady určuje 
liturgie: podle ní spočívá těžiště Velikonoc 
ve třech dnech – Zelený čtvrtek, Velký pátek         
a Bílá sobota. Velikonoce i liturgický rok vr-

cholí slavností Zmrtvýchvstání Páně na Bílou 
sobotu (nebo jako noční slavnost vyústí na 
Hod boží velikonoční).

Jaký je tedy konkrétní smysl jednotlivých dnů 
ve Svatém týdnu, který letos začíná v neděli 
5. dubna a končí v sobotu 11. dubna?
 
Květná neděle
je poslední neděle v rámci čtyřicetidenního půs-
tu. Tento den zahajuje nejdůležitější období Ve-
likonoc – Svatý týden. Květná neděle je dnem, 
kdy si křesťané připomínají příjezd Ježíše Krista 
do Jeruzaléma a počátek jeho utrpení. V tento 
den byl lidmi vítán a oslavován, i když jej brzy 
na to čekala útrpná smrt. Právě ono vítání dalo 
tomuto dni jeho název. Lidé jej totiž vítali pal-
movými ratolestmi, respektive jejich jarními 
výhonky, které mu házeli k nohám. Odtud tedy 
slovo “květná” či “palmová”.

Velikonoční Modré pondělí
je druhým dnem Svatého týdne. Říká se, že je 
název dne odvozen od modré látky, která se na 
Modré pondělí věšela a věší v kostelích. O Mod-
rém pondělí by se totiž podle výkladu pověr ne-
mělo pracovat. To ale neplatilo a neplatí pro hos-
podyňky. Ačkoliv bychom měli o Modrém pondělí 
zůstávat doma, neznamená to, že bychom se měli 
vyhnout práci úplně. Pověry říkají, že by hospo-
dyně v tento den měly začít pořádně uklízet. Svůj 
“velký jarní úklid” byste si tak pravděpodobně 
měli nechat právě na tento den. Modré pondělí je 
zároveň posledním masopustním pondělím. 

Šedivé úterý velikonoční
je třetím dnem Svatého týdne. Podobně jako 
o Modrém pondělí se ve spojitosti s Ježíšem 
Kristem nic významného nestalo, a tak je tento 
den v kostelích klid.

Co byste však podle zvyků a tradic měli udě-
lat vy doma?  V tento den by hospodyňky měly 
vzít do rukou košťata a ze všech rohů a zákoutí 
v bytě by měly vymést prach a pavučiny. Na Še-
divé úterý se také myjí okna, podlahy a někteří 
lidé dokonce bílili stěny. Pokud jste s úklidem 
začali už v pondělí, v úterý byste jej měli zavr-
šit, aby se vše blýskalo. Šedivé úterý je možná 
pojmenováno právě kvůli prachu a pavučinám, 
které se v tento den vymetají.

Škaredá středa
je na rozdíl od Modrého pondělí či Šedivého úterý  
v křesťanském kalendáři velice významná.  Co se 
v tento den z historického hlediska stalo? Škare-
dá středa je dnem, kdy Jidáš zradil Ježíše. Jidáš 
Iškariotský byl jedním z 12 Kristových učedníků. 
Svůj přívlastek středa získala díky tomu, co se to 
událo v souvislosti s Ježíšem Kristem po jeho pří-
jezdu do Jeruzaléma, říká se jí také středa Sazo-
metná. Polovina Svatého týdne je dobou, kdy už 
se připravují velikonoční dobroty a blíží se hlavní 
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svátky. V tento den měl Jidáš údajně Ježíše zra-
dit a prodat jej za 30 stříbrných. Jidáš obdivoval 
svého mistra a přál si, aby vedl válku proti Říma-
nům a stal se pak králem Izraele. Ctižádostivého 
učence však Ježíš zklamal tím, když dal Jidášovi 
najevo, že o světskou moc a bohatství nestojí. Ji-
dáš Krista zradil i kvůli penězům. Ty si ale neužil, 
protože se kvůli špatnému svědomí později obě-
sil. Zatímco se na Modré pondělí začínalo uklízet 
a na Šedivé úterý se vymetaly pavučiny z koutů, 
o Škaredé středě by se měly vymést saze z ko-
mína. Odtud tedy i přízvisko “Sazometná”. Ženy 
pečou jidáše, ale ty by se měly jíst až na Zelený 
čtvrtek k snídani. 

Zelený čtvrtek
je velice významným dnem. Zeleným čtvrtkem 
zahajujeme velikonoční triduum, či třídení, kte-
ré je vrcholem celého křesťanského liturgické-
ho roku. Začíná na Zelený čtvrtek večer, pokra-
čuje Velkým pátkem, Bílou sobotou, jeho střed 
tvoří Velikonoční vigilie a končí se na Neděli 
Zmrtvýchvstání. Připomíná umučení, pohřbe-
ní a vzkříšení Ježíše Krista. Po 2. vatikánském 
koncilu byly nově vyčleněny poslední tři dny 
Svatého týdne z vlastní postní doby. Tato změna 
způsobila například to, že se na Zelený čtvrtek, 
Velký pátek a Bílou sobotu nadále nepoužívají 
liturgická roucha fialové (či černé) barvy, nýbrž 
postupně roucha zelená (nebo bílá), červená 
a bílá. Vlastním teologickým obsahem těchto tří 
dnů je velikonoční tajemství vrcholu života Ježí-
še Krista. Po Ježíšově příchodu do Jeruzaléma 
a Jidášově zradě o Škaredé středě se ve čtvrtek 
staly hned dvě důležité události. Tou první byla 
Ježíšova poslední večeře. Jednalo se o takzva-
nou eucharistii, což je poděkování Bohu. Kristus 
chtěl při této příležitosti shrnout svůj dosavad-
ní život a vyzval své učedníky, aby pokračovali 
v jeho stopách a pořádali mše. Při večeři Ježíš 
posvětil víno a chléb a řekl, že chléb je jeho tělo 
a víno jeho krev. Pohár vína společně s chlebem 
pak podal svým učedníkům. Těm také při po-
slední večeři umyl nohy.

Tuto událost dodnes připomíná slavný obraz 
Leonarda da Vinciho Poslední večeře, který je 
opředen mnoha legendami.

Druhou událostí Zeleného čtvrtka bylo Je-
žíšovo zajetí, před nímž se ještě stihl pomodlit 
v Getsemanské zahradě. Na Zelený čtvrtek 
probíhají obřady jak v katedrálách, tak ve far-
ních kostelích. Při dopoledních obřadech se 
v katedrálách setkávají biskupové a obnovují 
své sliby. Poté se světí oleje (křestní, biřmovací, 
při nemoci a posledním pomazání).

Tak, jako Ježíš umyl nohy svým učedníkům, 
tak se lidé na Zelený čtvrtek v minulosti omývali 
ranní rosou. Ke snídani se podávají jidáše nape-
čené o Škaredé středě a seje se len a hrách.

Jídlo se podávalo hlavně zelené. Oblíbené jsou 
zelené jarní byliny, například kopřivy, špenát, 
pažitka a podobně. Z kopřiv se na Zelený čtvrtek 

peče velikonoční nádivka. Vaří se také zelené po-
lévky. Recepty na Zelený čtvrtek se tak točí hlav-
ně kolem bylinkových pokrmů, jelikož bylinky 
mají přinést člověku zdraví po celý rok. Tradice 
se v minulosti lišily region od regionu. Někde na-
příklad bylo zvykem, že se po vsi honil chlapec 
převlečený za Jidáše a ostatní děti na něj pokři-
kovaly a rámusily mu kolem hlavy řehtačkami. 
V tento den také naposledy doznívají kostelní 
zvony, které tak symbolicky přecházejí do Říma. 
Znovu se zase ozvou až o Bílé sobotě.

Do dnešních dní se dochovalo hlavně pečení 
jidášů a velikonoční nádivky, nabídka byla rozší-
řena o novodobější zvyk: zelené pivo. 

Velký pátek
je připomínkou utrpení Ježíše Krista, jeho cestu 
na vrch Golgota, ukřižování a také jeho pohřeb. 
O Ježíšově osudu rozhodl Pilát Pontský, který 
byl římským prefektem. Kristus dostal na hlavu 
trnovou korunu a kříž, na němž byl ukřižován, 
musel sám odnést na Golgotu. Odtud pochází 
i Křížová cesta, která je symbolickou upomín-
kou na tuto útrpnou část Ježíšovy popravy. 
Křížová cesta má 14 zastavení, která připomí-
nají jednotlivé události během nesení kříže. Na 
konci své cesty byl Ježíš ukřižován – přibit hřeby 
a přivázán provazy ke kříži. Po smrti byl uložen 
do hrobu. Z kříže sundali Ježíše jeho blízcí, za-
vinuli jej do plátna a vložili do skalního hrobu. 
Hrobku poté zavalili kamenem. 

Oltáře v kostelích jsou zbaveny veškeré výz-
doby – křížů, svící i pokrývek. Konají se boho-
služby, které mají tři části. V té první se čtou tzv. 
pašije, které vyprávějí o utrpení Ježíše Krista. 
Poté dochází k uctívání kříže, před nímž věří-
cí postupně poklekají nebo jej líbají a nakonec 
probíhá svaté přijímání eucharistie posvěcené 
na Zelený čtvrtek.

Bohoslužby probíhají od tří hodin odpoledne, 
protože to je dle historických pramenů čas, kdy 
byl Ježíš ukřižován. Na Velký pátek se rovněž 
drží půst, nemělo by se tedy jíst žádné maso. 

Také světských zvyků a tradic bylo v tento 
den vždy požehnaně. Některé byly jen místní, 
jiné se dodržovaly všude. V první řadě to byl den 
zákazů. Nesmělo se nijak pracovat se zemí, na-
příklad orat, kypřit půdu nebo ji okopávat. Také 
se nemělo nic půjčovat, aby půjčenou věc ne-
omámily magické síly vystupující tento den na 
povrch, a nesmělo se ani prát, protože by se prý 
pralo v Ježíšově krvi. Na Velký pátek bylo také 
zvykem, že se lidé po probuzení šli umýt do po-
toka, aby tak očistili své tělo před nemocemi. 
V tento den hospodyňky ani nepekly a neza-
metaly. Někde dokonce chlapci vytahovali zuby 
z potoka kamínky a poté je zahazovali, aby tak 
předešli bolestem zubů. Naši předkové nebyli 
uchráněni ani pověr. Podle nich je Velký pátek 
dnem ďábla, čarodějnic a různých magických 
sil, které se derou na povrch. Pokud se však bu-
dete bedlivě dívat kolem sebe, mohli byste na-

razit na poklad. V době, kdy byl Ježíš ukřižován 
(tedy kolem třetí hodiny odpolední), se začínají 
otevírat skryté poklady. To prý lze poznat tak, že 
ve skalách vzniknou pukliny, z nichž bude zářit 
světlo, nebo uvidíte zářící kapradí. V tento den 
se prý otevírá i Blaník ukrývající Blanické rytíře. 
Poklady jsou však jen pro čisté duše. Podle po-
věstí se stávalo, že kvůli nim matky přicházely 
o své děti, když se snažily z jeskyní poklad vyno-
sit a pukliny se mezitím zavřely s dítětem uvnitř.

Bílá sobota
je dnem, kterému se rovněž přezdívá Svatá 
nebo Světelná. Den ticha a rozjímání je tichým 
předznamenáním nejdůležitější části Veliko-
noc – Zmrtvýchvstání Páně. Už večer se opět 
rozeznívají v kostelích zvony a přicházejí oslavy 
Velikonoční vigilie, což je noc ze soboty na ne-
děli, kdy vstal Ježíš z hrobu. Bílá barva je zna-
kem čistoty a zároveň může připomínat roucha 
křtěnců, kteří se ze soboty na neděli nechávají 
pokřtít o velikonoční vigilii. Bílá sobota byla 
v Ježíšově příběhu druhým dnem, kdy ležel ve 
skalním hrobě poté, co byl ukřižován na vrchu 
Golgota a jeho mrtvé tělo bylo sundáno z kříže. 
Ježíš ležel ve skalním hrobě zavinut v plátně 
a vchod do hrobu byl zavalen kamenem. Jeho 
učedníci byli zarmouceni a museli se srovnávat 
s nejistotou, která je po smrti mesiáše zasáhla. 
V noci ze soboty na neděli však bylo po přícho-
du k hrobu zjištěno, že kámen, který zakrýval 
vchod, byl odvalen a Ježíš Kristus v hrobě ne-
ležel. Vstal z mrtvých. Zmrtvýchvstání se tak 
podle náboženských historických pramenů ode-
hrálo v noci ze soboty na neděli a odtud vznikl 
i název Velikonoce – Velká noc neboli vigilie.

K oslavám Zmrtvýchvstání Páně docházelo 
po západu slunce o Bílé sobotě. Před kostely se 
zapalovaly ohně, které se světily a z nich se poté 
zapalovaly svíce. Pořádají se také křestní slav-
nosti a takzvané “bohoslužby světla”. Jelikož je 
Bílá sobota dnem rozjímání a smutku, nekonají 
se žádné mše ani bohoslužby. Pouze dochází 
k pomazání nemocných a svátosti smíření (zpo-
vědi). Zároveň končí postní období a vracejí se 
zvony, které symbolicky odletěly do Říma na 
Zelený čtvrtek. Věřící se také chodí pomodlit 
k symbolickému Ježíšovu hrobu, který bývá 
umístěn v každém kostele.  

Jaké byly zvyky a tradice našich předků?  Už 
ráno se děvčata chodila ještě před prvními ranní-
mi slunečními paprsky opláchnout vodou z poto-
ka, aby jim nenaskákaly pihy. Vymetaly se domy 
novými košťaty a někde se i bílilo, aby bylo všude 
čisto a čistota se domu držela po celý rok. V so-
botu se také pečou beránci či mazance a chlap-
ci pletou pomlázky. Dříve se lidé snažili, aby byl 
tento den opravdu slavnostní. Kromě úklidu se 
nosilo i nové nebo sváteční oblečení. Co se jedlo 
na Bílou sobotu? Než zapadlo slunce, ještě platil 
půst. Proto se k obědu jedly například polévky 
z jarních bylinek, ale po západu slunce už se zase 
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mohlo jíst maso a krájel se také velikonoční be-
ránek. Někteří hospodáři třásli ovocnými stromy 
v sadech, což mělo přinést dobrou úrodu. Také 
se z domů odnášela polínka k ohňům na noční 
vigilie, která se poté vracela žhavá do stavení 
a zapaloval se s nimi oheň v kamnech.

Dříve bývalo ohraničení jednotlivých dní vní-
máno trochu jinak. I proto je možné říkat, že 
Ježíšovo tělo leželo v hrobě po tři dny, protože 
byl pohřben v pátek, poté tam byl v sobotu a ze 
soboty na neděli vstal z mrtvých.

Boží hod velikonoční
či Velikonoční neděle je prvním dnem následu-
jícím po konci Svatého týdne a posledním dnem 
velikonočního tridua. Nese se v duchu velkých 
oslav. V tento den se slaví Vzkříšení (Zmrt-
výchvstání) Ježíše Krista. Boží hod vždy připadá 
na první neděli po jarním úplňku, letos úplněk 
připadne na 8. dubna. Poté, co byl Ježíš Kristus 
ukřižován a položen do hrobu, přišel velký zvrat. 
Když přišla Marie z Magdaly (Máří Magdaléna) 
v neděli brzy ráno k jeho hrobu, spatřila jen od-
valený kámen ze vchodu do hrobky a bílá plátna, 
do nichž byl Ježíš zavinut. Myslela si, že někdo 
tělo z hrobu odnesl a běžela to říci Ježíšovým 
učedníkům – Janu a Petrovi. Ti se šli přesvědčit 
na vlastní oči, načež si vzpomněli, co jim Ježíš 
před svou smrtí řekl. Uvedl, že vstane z mrtvých 
a tak se také dle náboženského výkladu stalo. 
Později se zjevil i Marii, která si stále myslela, 
že tělo někdo vzal. Marie tak byla svědkem toho, 
že byl Ježíš vzkříšen. Později se ukázal také 
svým apoštolům. 

Velikonoční neděle je dnem radosti a také 
hodování po 40 dní trvajícím půstu. Jaké naši 
předkové dodržovali zvyky a tradice? 

V kostelích se na rozdíl od Bílé soboty slavily 
mše svaté. Připomínalo se vzkříšení, výhra živo-
ta nad smrtí a to, že smrtí život nekončí.

Lidé nosí do kostela beránky a mazance, kte-
ré si nechávají posvětit. Přinášejí se také ob-
řadní koláče nebo košíky s masovými pokrmy 
– například klobásami a jitrnicemi, které už se 
po skončení půstu mohou jíst. V kostelích hoří 
paškál (velikonoční svíce), který byl zapálen 
o Bílé sobotě, respektive o noční vigilii.

Bylo zvykem, že lidé chodili na tyto mše v no-
vém, svátečním oblečení, aby tak přivítali onen 
nový život, který symbolizuje Kristovo vzkříšení.

Pokud patříte k lidem, kteří tyto historické zvy-
ky a tradice rádi dodržují, pak vás určitě potěší, 
že hospodyňky neměly v tento den uklízet – za-
metat, prát, mýt nádobí, vyklízet chlévy…  Pro-
tože bylo zvykem se v tento den bavit, pořádaly 
se různé taneční zábavy, zpívalo se a hodovalo, 
dívky barvily vajíčka, a to už od východu slunce. 
Zvykem také bylo své blízké obdarovat něčím 
novým, lidé se hodně navštěvovali. V některých 
krajích se jezdily Velikonoční jízdy na koních, aby 
se požehnala pole. Dodnes se někde ještě jízdy 

dochovávají.  Jedly se  především posvěcené ma-
zance a beránci, ale také skopové či telecí maso, 
velikonoční nádivky, klobásky či dušená šunka. 

Ani tento den nebyl uchráněn od pověr. V sou-
vislosti s posvěcenými mazanci se říkalo, že “dá-
te-li kus mazance, dostanete mládence”. Děvča-
ta proto věnovala kus mazance chlapcům, kteří 
se jim líbili. Každý mazanec by na sobě měl mít 
správně křížek. Mazance svým tvarem připomí-
nají chléb jakožto dar boží a tak je zvykem “lámá-
ní chleba”, jež představuje Kristovo tělo.

Velikonoční pondělí
následuje po Božím hodu velikonočním, kdy 
křesťané oslavují Zmrtvýchvstání Páně. Pon-
dělí už pak patří hlavně světským oslavám 
a částečně navazuje i na předkřesťanskou 
dobu a její zvyky a tradice spojené s příchodem 
a oslavou jara. I když se mnoho tradic z před-
chozího Svatého týdne nedochovalo, Velikonoč-
ní pondělí stále žije a koleduje se po celé České 
republice. Velikonoční pondělí je plné různých 
zvyků a z celého velikonočního období je jich 
právě v tento den nejvíce. Některé se dochovaly 
dodnes, jiné už jsou spíš jen otázkou minulos-
ti. Jednotlivé zvyky se měnily z regionu na re-
gion. Jisté však je, že tradice rozdávání vajíček 
a mrskání pomlázkou je českou a slovenskou 
raritou, kterou jinde ve světě nenajdete. I proto 
bychom měli tuto tradici uchovávat. Co všechno 
k tradičním velikonočním zvykům patří:

Malovaná vejce 
Malovaná vejce připravují ženy a děvčata, a to už 
od Bílé soboty. Vejce jsou symbolem nového živo-
ta a zrození a proto jsou na Velikonoční pondělí 
tím hlavním darem. Malovaná vejce – kraslice 
byly podle všeho součástí oslav už v Egyptě, nej-
starší dochovaná pochází zhruba z období 300 let 
před naším letopočtem. Chlapcům se o Veliko-
nočním pondělí rozdávají vejce vařená, plná, ale 
na dekorace slouží vyfouklé kraslice, kterým se 
také říká pouchy. Mezi obvyklé dekory vajec patří 
hlavně jarní květinové či zvířecí motivy. K tvorbě 
motivů se dříve používal hlavně vosk, sláma nebo 
se vejce vyškrabávala. Barvilo se přírodními bar-
vivy, tato tradice se dnes postupně opět vrací. 
Jednotlivé barvy v sobě měly důležitou symboli-
ku, například červená vejce se dávala chlapcům, 
k nimž dívky chovaly vřelé city. Někde platilo, že 
se dávala vejce obecně jen těm chlapcům, kteří 
byli dívkami vnímáni kladně. 
  
Koleda a pomlázka 
Pomlázka je velice důležitou součástí veliko-
nočních oslav. Je tvořena z vrbového proutí, po-
čet prutů závisí také na umu toho, kdo pomlázku 
pletl. Tomuto “nástroji” se říká také například 
mrskačka, houdovačka, karabáč, šlahačka nebo 
tatar (názvů je v jednotlivých nářečích mnohem 
více). Chlapci chodí na Velikonoční pondělí s po-
mlázkami koledovat po vsi a šlehají s nimi děvča-

ta, aby si za zvuku velikonočních koled vysloužili 
vajíčko. Šlehání se dělá proto, aby děvčata zů-
stala krásná, zdravá, pilná a veselá po celý další 
rok. Tento zvyk se udržuje už zhruba od konce 
14. století. Kromě vajíčka se dávaly také různé 
laskominy, oříšky a dospělým mužům alkohol. 
Ostatně tato tradice se dochovala do dneška 
a někteří koledníci vezmou zavděk spíše teku-
tými odměnami. Bylo také zvykem, že děvčata 
vázala chlapcům na pomlázku pentličky a podle 
barev pentliček mohli chlapci poznat, jaké city 
k nim dívky chovají. Červená znamenala lásku, 
modrá naději, žlutá odmítnutí, zelená sympatie. 
To je podobné jako u darovaných vajíček. V ně-
kterých regionech chlapci šlehali děvčata hned 
ráno, když šla do kostela, někde zase docházelo 
k odvetné koledě a děvčata chodila koledovat 
v úterý. Také se polévalo vodou, což je zvyk, kte-
rý někde přetrval i dodnes. Pokud chlapci při-
jdou koledovat po dvanácté hodině dopoledne, 
dívky je mohou polít vodou. 

Řehtačky 
V některých krajích se chodí hodovat na Veli-
konoční pondělí s řehtačkami, dříve měly tyto 
dřevěné nástroje premiéru už na Zelený čtvrtek. 
V ten den se s řehtačkami honil po vsi chlapec 
převlečený za Jidáše. Řehtačky měly rovněž za 
úkol svolat lidi do kostela v době, kdy kostel-
ní zvony přestaly zvonit a “odletěly do Říma”.  
Řehtalo se také na Velký pátek a Bílou sobotu.

Vážení spoluobčané, 
vzhledem k tomu, že možná nebude možno na-
vštívit v tyto největší křesťanské svátky v roce 
kostely a mše svaté, dovolil jsem si alespoň 
malé připomenutí tohoto Svatého týdne. Po-
kud nebudete vědět, co o Velikonočním pondělí 
k obědu, tak vězte, že po čtyřicetidenním půstu 
je dobré připravit slavnostnější masový oběd 
a chybět nesmějí ani všudypřítomná vajíčka. 
Ideální je jehněčí maso nebo pečený králík, ale 
neuškodí ani hovězí, vepřové či drůbeží. A z va-
jec, které vám donesou domů koledníci, udělej-
te omelety, pomazánky nebo nádivky.

Vážení spoluobčané,
dovolte mi, abych Vám všem jménem zastupitel-
stva, rady, paní místostarostky, ale i jménem svým 
popřál milostiplné prožití Velikonočních svátků 
v kruhu Vašich nejbližších. Nezoufejte, že letos 
to bude jen v úzkém rodinném kruhu, rodina je 
naše všechno, a tak hlavně nezapomeňte vyšlehat 
všechny ženy nacházející se ve Vašich domovech 
a dostatečně je slijme vodou, aby nám neuschly. 

Mějme pevnou víru a společně překonáme 
všechny těžkosti. 
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Velmi nás potěšily nabídky na pomoc. Děkujeme!
Vážení spoluobčané, 
v této náročné době pro nás, pro celý svět, 
je těžké cokoliv psát, řešit ale i plánovat. 
Nezbývá, než se chovat zodpovědně a ohledu-
plně. Pan starosta věnuje (nejen) této proble-
matice svůj úvodník, nemá tudíž cenu se du-
plicitně rozepisovat o tom, co se děje a proč se 
to děje, když mnoho je vyjádřeno už ve „slově 
starosty“.  

Až se nabízí parafrázovat jeden ze vtipů na sociálních sítích, kte-
rých i v této složité době není málo, a sice kdy muž, jemuž zavřeli 
hospody, tráví čas doma a říká: „Jsem už několikátý večer doma 
a zjistil jsem, že moje manželka je docela fajn ženská, se kterou se 
dá i rozumně mluvit…“  

Ze zatímních zkušeností můžeme volně parafrázovat a říct, že je 
fajn, že v této složité době můžeme zjistit, že v naší obci je hodně 
solidárních a rozumných lidí. Jsme asi na začátku tohoto boje, ale 

mnoho lidí už projevilo svou solidaritu a ochotu pomáhat. Obdrželi 
jsme skutečně množství e-mailů a zpráv, kdy naši spoluobčané 
nabízejí pomoc, např. docházku k důchodcům, zajištění základních 
potřeb, roušek a podobně. Občané jsou ukáznění, přijímají opatře-
ní a smiřují se s nimi. Opravdu nás velmi mile překvapilo nemalé 
množství nabídek a jsme za to moc rádi, děkujeme a věříme, že spo-
lečně to zvládneme.

Už jen malé dovysvětlení: ačkoliv se může zdát, že provoz úřadu 
je zcela zastaven – není tomu tak. V práci jsou všichni zaměstnan-
ci, nicméně se omezil styk a možnost přístupu občanů do objektu. 
O to více však vyřizujeme vaše záležitosti telefonicky a e-mailem. 
Neváhejte nás proto kontaktovat prostřednictvím elektronické poš-
ty nebo telefonicky s jakýmkoliv požadavkem nebo dotazem. 

Jsme tu pro vás a v rámci reálných možností se budeme snažit 
všechny složité životní situace, ale samozřejmě i ty běžné, řešit.

Věra Golová, místostarostka

Vzpomínka na únor v knihovně
Setkávat se nějakou dobu asi nebudeme, ale to nám nepřekáží 
v tom, abychom si nezavzpomínali… V únoru čeladenská knihovna 
zorganizovala mimo jiné dvě zajímavé akce.

Do knihovny bychom se nevešli
Beseda s Petrem Nazarovem – Nový Zéland 

aneb dva roky v zemi 
Aotearoa (magická pří-
roda, maorská kultu-
ra…) – se z důvodu vel-

kého zájmu mimořádně konala v obřadní 
síni Obecního úřadu. Návštěvníci byli za-
ujati nejen poutavým vyprávěním, ale také 
prezentací nádherných fotografií… „Jako 
bychom procházeli celou trasu s ním,“ po-
chválil Petra Nazarova jeden z účastníků.

Náboženství Semafor
Poslední týden v únoru se přímo v knihov-
ně konal v pořadí již 4. literárně hudební 
podvečer, tentokrát s názvem Vzpomínání 
na Jiřího Šlitra, který tradičně připravil 
Aleš Nitra. Začínali jsme v pět a nikomu se 
nechtělo ještě v osm domů. Taková to byla 
krásná atmosféra… Četlo se z knížky Ďábel 
z Vinohrad a zpívaly se hlavně „šlitrovské“ 
písničky. Pro nás byl SEMAFOR prostě něco 
jako náboženství... Výběr písní, zpěv a hu-
dební doprovod zajistil jako vždy Aleš Nitra.

Dana Kosňovská

Aktuálně
Knihovna je až do odvolání uzavřena, nicméně všechny aktuální výpůjčky 
a rezervace jsou automaticky prodlouženy všem čtenářům.

Beseda s Petrem Nazarovem se kvůli velkému zájmu přesunula do obřadní síně obecního úřadu

Konzultace k územnímu plánu
Konzultační hodiny Ing. Martiny Miklendové 
k územnímu plánování (20. 4. 2020) 
se vzhledem k nouzovému stavu ruší. 
Děkujeme za pochopení.

Smím prosit: zrušeno
Vzhledem k aktuální situaci se ruší zájezd 
do Frenštátu pod Radhoštěm na divadelní 
představení Smím prosit, které mělo pro-
běhnout 19. dubna.

Poděkování
Hospodářům míst, která navštívil 
Masopustní průvod, děkujeme za přijetí, 
občerstvení a vůbec za to, že se do celé 
akce zapojili. Děkujeme panu Valovi a re-
stauraci Na Rozcestí, Senior clubu Čeladná 
v čele s panem Bernadym, rodině Merany 
a vedení hotelu Prosper zastoupenému 
paní Soukupovou. 
Za masopustní výbor

Luděk Golas

Potraviny i oběd až domů
V souvislosti s nouzovým stavem zveřej-
ňujeme na dalších stranách nabídku ně-
kolika organizací, restaurací a firem, které 
v těchto dnech zajišťují rozvoz potravin 
nebo jídel až do vašich domovů.

Zatímco nabídka Charity Frenštát po-
může  seniorům a hendikepovaným, vyu-
žitím nabídky restaurací Na Rozcestí nebo 
U Pařezu zase pomůžete vy provozovate-
lům místních restaurací, kteří se rozhodli 
přistoupit k výjimečnému stavu aktivně 
a snaží se udržet své podniky v provozu, 
aby vydrželi i do doby pokoronavirové. 

Aktuální menu obou restaurací najdete 
také na webu www.menuceladna.cz.

redakce

Aktuality
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Z Rozcestí se rozváží i prodává z okna
Celý kolektiv Na Rozcestí se tři roky snaží poskytovat nejlepší služby, které 
měsíc od měsíce zlepšujeme a přinášíme nové nápady a podněty. Situace, která 
nastala, s uzavřením restaurací a obchodů, se pro nás stala velkou výzvou. 
Museli jsme vytvořit on-line objednávkový systém, pořídit vakuovou baličku 
a upravit všechny hygienické předpisy k dané situaci dle nařízení Vlády ČR. 
Tohle všechno se nám podařilo zvládnout za tři dny, za což všem kolegům 
z restaurace Na Rozcestí velice děkuji.

Jsme rádi, že nabídka rozvozu jídel zaujala 
lidi z okolí naší restaurace. Vážíme si na-
šich zákazníků a oceňujeme, že tolerují, že 
při převozu jídlo není tak úhledné, jak byli 
zvyklí u nás v restauraci. Věřte nám, že si 
toto uvědomujeme, řešíme to a pracujeme 
na zlepšení.

Lidé si u nás mohou objednat jak z po-
lední, tak ze stálé nabídky, buď telefonicky 
nebo on-line, na našich webových strán-
kách www.restauracenarozcesti.cz, každý 
den od 11 18 hodin. Jsme rovněž připraveni, 
v předstihu 24 hodin, upéct náš cheesecake.  

Současně s rozvozem jsme otevřeli výde-
jové okno. Funguje jako výdejové místo pro 
objednávky předem, ale zároveň si mohou 
objednat na místě a počkat na vyřízení ob-
jednávky. Je možné platit hotově i kartou, 
jak v případě rozvozu, tak i při osobním vy-
zvednutí.

Velice populární jsou v posledních dnech 
naše burgery, kuřecí křidélka nebo vepřová 
žebírka.

Vážíme si povzbudivých zpráv a pochval-
ných komentářů. Přejeme pevné zdraví, 
psychickou odolnost a víru v brzké zlepšení 
situace.

Ondřej Vala s kolektivem

Charita pro seniory 
a hendikepované
Charita Frenštát pod Radhoštěm nabízí se-
niorům nad 65 let a občanům se zdravotním 
postižením pomoc se zajištěním nákupů zá-
kladních potravin, hygienických potřeb nebo 
léků. Nabídka je určena těm, kdo se ocitli 
v situaci, kdy si sami nejsou schopni nákupy 
zajistit a ani nemají nikoho, kdo by se o ně 
postaral. Nabídka je určena osobám, kte-
ré netrpí onemocněním COVID–19 a nejsou 
v karanténě. 

Zajištění nákupů přes Charitu Frenštát p. R. 
je bezplatné. Ti, kdo službu využijí, uhradí 
pouze výši nákupu. Nákup bude prováděn 
vždy pouze v jednom obchodě, a to na zákla-
dě našeho zvážení.

Kontakty:
Informace ohledně zajištění nákupů, mož-
nosti předání a způsobu 
zaplacení nákupů přes 
Charitu Frenštát vám 
poskytneme na tel. čís-
le 731 141 801, a to vždy 
v pracovní dny od 7:00 
do 14:30 hodin.

Anna Čechová
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ČEZ umožní lidem odklad splátek za energie
Společnost ČEZ, která je největším dodavatelem energií v zemi, se 
rozhodla ulevit zákazníkům zasaženým současnou epidemií COVID-19. 
Společnost ČEZ Prodej umožní domácnostem v odůvodněných případech 
odklad plateb až o tři měsíce. Zároveň ČEZ Prodej dočasně přestane 
vydávat požadavky na odpojení elektřiny a plynu u zákazníků, kteří budou 
kvůli epidemii v prodlení se splatností. S úlevami pro zákazníky počítá 
i společnost ČEZ ESCO, která dodává energie podnikům.

„Jako největší dodavatel energií v České 
republice chceme našim zákazníkům vyjít 
vstříc a ukázat jim, že jsme s nimi i v této 
náročné době. Domácnostem, které se 
v důsledku epidemie koronaviru dostanou 
do těžkostí s placením, umožníme odklad 
plateb záloh až o tři měsíce, aby teď lidé 
mohli uspořené prostředky použít na nej-
nutnější věci,“ říká předseda představen-
stva a generální ředitel ČEZ Daniel Beneš.

vše přes mobil nebo internet
„Kvůli snížení záloh nemusí lidé na pobočku, 
vše lze řešit ideálně přes internet pomocí ap-
likace ČEZ ON-LINE na www.cezonline.cz.
Zákazníci, kteří nevyu-
žívají internet, se mohou 
s požadavkem snížení 
záloh obrátit na linku 800 
810 820, která je zdar-
ma,“ doplňuje ředitel ČEZ 
Prodej Tomáš Kadlec.

ČEZ Prodej zároveň přestane až do od-
volání vydávat pokyny k odpojení od energií 
u domácností, které se kvůli současné si-
tuaci dostanou do problémů. Například 
v případě, že by zapomněli využít prvního 
opatření a zálohy si na tři měsíce nesnížili.

Zákazníci mohou nadále využít bezúroč-
ných splátkových kalendářů při nedoplatku.

také pro živnostníky
Stejná pravidla budou platit u ČEZ Prodej 
i pro živnostníky a malé firmy. Střední a vět-
ší společnosti odebírají energie od společ-
nosti ČEZ ESCO, která v této době svým zá-
kazníkům rovněž dovolí odklad splatnosti, 
snížení záloh a vstřícnější přístup při sjed-
nání splátkových kalendářů, které budou 
navíc rovněž bezúročné.

„Našim zákazníkům jsem s ohledem na 
charakter naší úzké spolupráce připrave-
ni nabídnout individuální přístup při řešení 
nastalé situace tak, abychom vždy zohled-
nili všechny důležité okolnosti,“ vysvětluje 
generální ředitel ČEZ ESCO, Kamil Čermák.

Kvůli nynější epidemii 
jsou nyní zavřena zákaz-
nická centra ČEZ, jejich 
operátoři však i nadále 
pracují na vyřizování zá-
kaznických požadavků. 
Nejrychleji je požadavek 

vyřešen v tuto chvíli právě prostřednictvím 
aplikace ČEZ ON-LINE, další možností je 
bezplatná linka 800 810 820.

ČEZ Distribuce také jen on-line
Distribuční požadavky lze řešit prostřednic-
tvím Distribučního informačního portálu 
nebo bezplatné linky 800 850 860.

Ve středu 8. 4. nepůjde elektřina
Společnost ČEZ Distribuce informovala 
OÚ Čeladná, že vzhledem k plánovaným 
opravám přeruší ve středu 8. 4. v obci od 
7:30 do 16:30 hodin dodávku elektřiny. 
Montéři se budou snažit práce urychlit, 

aby odstávka skončila dříve, než je pláno-
váno. 
Podrobný výpis domů, kterých se odstávka 
týká, najdete na 

www.cezdistribuce.cz/odstavky

SmVaK uzavřel zákaznická centra
Severomoravské vodovody a kanalizace Ostrava 
se rozhodly z preventivních důvodů omezit 
osobní kontakt svých zaměstnanců s veřejnos-
tí. Firma uzavřela obchodní místa a zákaznická 
centra společnosti. Pro fyzický kontakt je uza-
vřeno také oddělení vyjadřování. Neprobíhá ani 
prodej vodárenského materiálu z centrálního 
skladu ve Frýdku-Místku. 

Jak nyní kontaktovat SmVaK:
•	 Bezplatná zákaznická linka 800 292 400 je 

v provozu v pracovní dny od 7:30 do 20:00. 
Linka byla technicky a personálně posílena, 
aby byly bez problémů plněny požadavky zá-
kazníků. Bezplatná poruchová linka 800 292 
300 zůstává v provozu non stop.

•	 Je zřízena speciální emailová schránka           
zakaznickesluzby@smvak.cz, kam se mohou 
lidé obracet se svými požadavky. 

•	 Oddělení vyjadřování bylo uzavřeno pro osobní 
kontakt s veřejností. Lidé mohou nahlásit po-
žadavek prostřednictvím internetových strá-
nek vyjadrovani.smvak.cz, nebo přes bezplat-
nou zákaznickou linku 800 292 400. Požadavky 
budou přesměrovány ze zákaznické linky            
k technikům oddělení vyjadřování, kteří budou 
do tří dnů kontaktovat zákazníka, s nímž pří-
slušnou záležitost vyřeší.

•	 Služby lze také objednávat přes aplikaci          
nabidkasluzeb.smvak.cz.

Odečty vodoměrů nově
V důsledku šíření nového typu koronaviru 
v České republice se společnost rozhodla 
z preventivních důvodů pozastavit fyzické 
odečty v domácnostech svými pracovníky a pre-
feruje jiné formy hlášení spotřeby pitné vody.
„Z preventivních důvodů jsme se s ohledem na 
minimalizaci potenciálních rizik rozhodli, že naši 
zaměstnanci nebudou vstupovat do domácností 
odběratelů, ale budeme preferovat řešení, při 
kterém kontaktujeme odběratele telefonicky 
s žádostí, aby našemu zaměstnanci nahlásil 
stav vodoměru. Údaj následně zadáme do na-
šeho systému. Dalším alternativním způsobem 
nahlášení stavu vodoměru je buď telefonicky na 
bezplatné zákaznické lince 800 292 400, elek-
tronicky na adresách nabidkasluzeb.smvak.cz 
a www.vodotech.cz nebo prostřednictvím naše-
ho korespondenčního lístku vhozeného do schrá-
nek odběratelů. Jako odpovědný zaměstnavatel 
musíme chránit před riziky naše zaměstnance. 
Stejně tak chceme vyjít vstříc odběratelům, kteří 
v současné citlivé době mohou negativně vnímat 
návštěvy ve svých domácnostech,“ říká ředitel 
společnosti VodoTech Radek Kaňok.

„Tyto kroky nejsou zaměřeny 
na chronické neplatiče, 

ale řádné zákazníky, kterým 
chceme umožnit překlenout 

toto náročné období.
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Otevření Památníku Josefa Kaluse po rozsáhlé rekonstrukci:
Zatím alespoň symbolicky ve zpravodaji
Slavnostní otevření Památníku Josefa Kaluse, které obec chystala jako překvapení u příležitosti tradiční akce 
Vítání Velikonoc, se nakonec odkládá na neurčito. Protože všechny práce už skončily a budova je doslova natěšená 
na první návštěvníky, poprosili jsme Lukáše Bražinu z firmy Revis, který se na rekonstrukci osobně podílel, aby 
vám některé lahůdky vyfotil. Před vaší návštěvou někdy v budoucnu vám tedy nabízíme malý předkrm...

12

Fotoreportáž

Sklepení nebylo ještě nikdy přístupné veřejnosti... ...po jeho důkladné renovaci ale prohlídka opravdu stojí za to!

Ty, kteří už památník navštívili, čeká několik překvapení... ...hlavně tajemné sklepení

Památník Josefa Kaluse se po rekonstrukci jistě stane jednou z dominant Čeladné. V noci vypadá obzvlášť kouzelně
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Fotoreportáž

Budova PJK se bude dobře vyjímat na pohlednicích

Novinkou je historický pokoj, pravděpodobně od pana řídícího...

Pohled na opravenou budovu z dronu s impozantním pozadím

Architektonicky zajímavé jsou i nové prvky z druhé strany budovy

...a třída, jak asi před stoletím vypadala

Historická expozice frýdeckomísteckého muzea zůstala zachována
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Klubový březen jen poloviční     

Přerušená píseň   
Starší ročníky si možná vzpomenou na 
stejnojmenný film, i když válka, která naši 
píseň přerušila, má trochu jiný charakter. 
V souladu s vládním nařízením jsme někdy 
v půli měsíce klub uzavřeli na petlici a bu-
deme doufat, že válka s koronavirem bude 
vítězná a že nebude trvat extrémně dlou-
ho. I když jsme byli nuceni zrušit zbývající 
naplánované programy, nezoufejte, usku-
teční se později, až bude po všem.    

Hovory s lékařkou
Úvodem se ještě vracíme na konec úno-
ra, kdy proběhlo již jedenácté pokračo-
vání zdravovědného cyklu přednášek. 
Tentokráte na téma Léčivé konopí. Jako ob-
vykle přednášela a besedovala paní MUDr. 
Andrea Glosová a jako obvykle to nemělo 
chybu.

Dopoledne s beruškou
První březnový čtvrtek jsme byli pozváni 
k návštěvě naší družební mateřské školy. 
Paní ředitelka Jana Bartošová se svým tý-
mem a dětmi nám přichystaly krásné a milé 
dopoledne. Krom bohatého občerstvení 
jsme se mj. dozvěděli, o čem je Ekoškola, 
děti nám také zazpívaly a zarecitovaly, 
společně jsme zasadili nějaké rostlinky 
a závěrem jsme si prošli prostory MŠ a plá-
nované dvě hodiny byly pryč. S pocitem, že 
jsou zdejší děti na správném místě, jsme 
pak odešli také k obědu. Velké díky všem 
v Berušce (nejen) za tyto chvíle. 

Odpoledne pro ženy
S tušením, že se jedná zřejmě o poslední 
klubovou akci před očekávanými opatření-
mi, jsme s malým zpožděním neformálně 
oslavili letošní svátek žen. I když někteří již 
z opatrnosti zůstali doma, klubovna se té-
měř zaplnila a tak měl pan Josef Seifert 

alias Pepino pro koho hrát a zpívat. Ženy 
obdržely jako obvykle květinu a nějaké to 
„kokinko“, taneční parket byl téměř stále 
v permanenci a lze říci, že jsme se důstojně 
a optimisticky rozloučili na dobu neurčitou. 
O to více se budeme těšit na comeback. 

Dobrý člověk ještě žije
Klub a holičství paní Jany jsou sice uzavřeny, 
nicméně život v DPS tepe nadále, i když ve 
větší tichosti než obvykle. A to proto, že míst-
ní obyvatelé opravdu dodržují daná opatření. 
Je také dobré zde zmínit některé dobré skut-
ky, ze kterých by měl pan Romain Rolland 
radost. Od samého počátku „doby rouškové“ 
jsme zde byli rouškami vybaveni a to jednak 
zásluhou obce, též paní učitelky Wojnarové 
z Berušky a některým pomohli rodinní pří-
slušníci, takže základní potřeba roušek je 
zatím pokryta. Stejně tak vajec, jež daroval 
hotel Prosper. Takže všem velké díky.   

Závěrem přeji všem (nejen) seniorům pevné 
nervy a dobré světlo na konci tunelu. Mějte 
se jak nejlíp to jde a pokud možno bezvirově.

 Petr Bernady    
petr.bernady@seznam.cz
737 532 227    731 505 585

...a následně nás s paní ředitelkou příjemně pobavily

Zátiší se ženami a karafiáty. K MDŽ přijel zahrát populární Pepino

Děti nám předaly informace o realizovaných projektech...

MUDr. Andrea Glosová, v pozadí konopí
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Festival

Ladná Čeladná ve znamení zvučných jmen: 
Ledecký, Dobeš či Vypsaná Fixa
Ačkoli jako společnost procházíme kvůli epidemii koronaviru obtížným obdobím, přípravy na Ladnou 
Čeladnou pokračují ve víře, že se situace uklidní a festival se uskuteční v termínu 7. a 8. srpna. Letošní 
šestý ročník uvede například Janka Ledeckého, Pavla Dobeše, Čechomor, Vltavu či Vypsanou Fixu. 
Kromě koncertů festival již tradičně nabídne také divadelní představení pro děti, kreativní dílny, 
workshopy a další doprovodné aktivity. 

„Při vybírání hudeb-
níků a kapel jsme se 
snažili o žánrovou pes-
trost. Nechybí proto 
svébytní písničkáři ani 
kapely hrající nápaditou 
a originální hudbu, kte-
rá zapadá do konceptu 
našeho rodinně ladě-
ného festivalu,“ říká ře-
ditel festivalu Jindřich 
Vaněk. 

Ladná Čeladná je od 
svého počátku koncipo-
vaná jako rodinný festi-
val a ne jinak tomu bude 
letos. Dětská scéna na-
bídne bohatý program 
přinášející dětem zába-

vu i poučení. Na divadelní scéně odehrají 
herci ze Staré arény Ostrava svou bujarou 
pohádku o Bílé velrybě, divadelní společ-
nost Cestovadélko pak uvede netradiční 
představení s ekologickou tématikou, při 
němž se děti kupříkladu dozvědí o důleži-
tosti třídit odpad. V podání účinkujících dále 
zazní pohádky v rámci projektu Celé Česko 
čte dětem a chybět nebudou ani hry, soutě-
že či workshopy. 

„V dnešní době téměř každý festival nabízí 
nějaký program pro děti. Naším cílem je 
nicméně vytvářet plnohodnotnou dětskou 
scénu, protože malí návštěvníci jsou pro nás 
stejně důležití jako ti dospělí. Letos připra-
vujeme řadu nových aktivit, které budeme 
postupně představovat a hodláme se více 
zaměřit i na charitativně laděné projekty,“ 
nastínil Jindřich Vaněk. 

red

předprodej vstupenek
Vstupenky na festival lze aktuálně zakou-
pit online na oficiálních stránkách festivalu 
www.ladnaceladna.cz. V Informačním centru 
Čeladná budou vstupenky v předprodeji od 
června. 

Ceny vstupenek v předprodeji
Dvoudenní vstupenka pro 1 osobu		
440 Kč
Dvoudenní vstupenka dětská (4-15 let)	
220 Kč
Dvoudenní VIP vstupenka pro 1 osobu*	
1100 Kč
Jednodenní vstupenka pro 1 osobu		
330 Kč
Jednodenní vstupenka dětská (4-15 let)	
165 Kč
Děti do 4 let 				  
zdarma
Dvoudenní rodinné vstupné 2 dospělí + 1 dítě	
860 Kč
Dvoudenní rodinné vstupné 2 dospělí + 2 děti	
1090 Kč
Dvoudenní rodinné vstupné 2 dospělí + 3 děti	
1300 Kč
(VIP vstup zahrnuje posezení ve VIP zóně 
u hlavní scény, možnost setkání s osobnost-
mi z kraje z různých odvětví, pivo zdarma)

Partneři festivalu:
Obec Čeladná, Čechymen, Radegast, Kofola, Česká průmyslová zdravotní pojišťovna, Lesostavby Frýdek-Místek a.s., Beskydské rehabi-

litační centrum, Oriental, ADSLs, Outdoor energy, DOV, Rezidence za kostelem, Hotel Prosper, Mindok, Railreklam, Radynacestu.cz

Mediální partneři:
Hitrádio Orion, Moravskoslezský deník, TV Polar

Za podpory:
Moravskoslezský kraj, Nadace Život umělce, Nadace ČEZ

Hlavní hvězdou festivalu bude Janek Ledecký

Příznivce folku potěší písničkář Pavel Dobeš

Zahrají i další „bomby“, třeba Vypsaná Fixa
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nekonečná neděle

Jedna frýdlantská lékárna má  otevřeno, ať je 
svátek nebo pátek. Někdy na podzim jsem vy-
užila jejího nepřetržitého provozu.  Nakoupím, 
vyjdu ven a potkávám Karlu, dávnou známou, 
která se před lety odstěhovala do velkoměsta, 
a na sítích psala, že bude od září v důchodu a chystá se přijet,  projít 
si Frýdlant, stará známá místa, zavzpomínat.
„Ahoj Karlo, vítej, jak se máš?“
„Čau, skvěle. Konečně si můžu dělat, co chci, tak chodím, cestuju, 
špica. Ty ale Vám tady v tom Frýdlantě pěkně zdechl pes!!! Abych 
v pondělí dopoledne nepotkala ani nohu – to je jak město duchů!“
„Teda Karlo, je vidět, že čas fakt přestal být tvým pánem. Dnes je 
totiž neděle!“

Nedělní dopoledne má zvláštní atmosféru. Je klidné, tiché, sváteč-
ní. A jednou za týden je fajn.
…
Naše země zažívá období nouzového stavu. Když je to nezbytné, 
nasadím roušku, vyjdu ven a připadám si jako Karla. Den za dnem 
je venku neděle. Doma však nedělní klid a ospalá venkovní pohoda 
nepanuje.

Doma se pracuje!
Škola je od 11. 3. až do odvolání uzavřena. Výuka probíhá na dál-
ku. Každý vyučující posílá svým žákům úkoly a komunikuje s nimi. 
Všichni se snažíme děti učením nezahlcovat a posílat všeho „tak 
akorát“. Dnešní děti mají možnost sledovat učení online, sledovat 
vzdělávací pořady v televizi. Věřím, že rodiče dětem jejich program 
regulují a dohlížejí na rovnováhu práce s odpočinkem. Všichni, kte-
ří jste teď doma a staráte se od rána do večera o děti – učíte se 
s nimi, vymýšlíte jim program, hrajete si s nimi, vaříte, perete, uklí-
zíte…, zasloužíte velkou pochvalu. V mnohých rodinách pomáhají 
s každodenní péčí o vnoučata babičky a dědečkové. Ti možná nos-
talgicky vzpomínají na uhelné prázdniny 8.–29. 1. 1979. Trvaly krás-
né 3 týdny, nikdo nebyl vzděláván ani online ani jinak a celá gene-
race normálně dostudovala, žije a pracuje. Dnes je jiná doba a děti 
budou doma déle než tři týdny, proto je třeba se učit. Lépe se nám 
pak bude pracovat, až se vrátíme k normálnímu životu.
 
Papírek k papírku – tunu máš za chvilku
Bylo by krásné, kdyby po návratu k normálnímu životu bylo nor-
mální i rozumné hospodaření a šetření. V poslední době mě zasko-
čilo, že jsme byli nuceni skončit se soutěží ve sběru starého papí-
ru.  Po několik desetiletí bylo jeho sbírání rozumnou a výchovnou 
aktivitou. Škoda. Nad touto situací se ve svém článku zamýšlí 
kolega Jiří Kapsa. 

Škola rozkvetla
Jaro se rozprostřelo i ve ztichlé škole. V letošním (VII.) ročníku 
naší výtvarné soutěže O pohár čeladenské ovečky jsme měli téma 
Rostliny v Beskydech. Do soutěže se zapojilo třicet škol, konkuren-
ce byla obrovská, zaslaných prací nepočítaně. Ty nejzajímavější už 
zdobí školu. Jaro kvete všude kolem nás a snad aspoň kousek jara 
strávíme zase všichni ve škole.

Jana Satinská

slovo ředitelky

www.zsceladna.cz

Zápis dětí do 1. tříd ZŠ 
MŠMT ČR vydalo důležité pokyny k organizaci zápisů 
k povinné školní docházce pro rok 2020/2021. Zápisy 
budou probíhat celý duben, a to bez osobní přítomnosti 
dětí ve škole. Dojde tak pouze k formální části 
zápisů, motivační část se neuskuteční. Ministerstvo 
doporučuje podání přihlášky bez osobní přítomnosti 
zákonného zástupce dítěte ve škole.  

Naše škola připravuje elektro-
nický online systém, který Vám 
umožní zápis dítěte odkudkoliv 
a bez starostí. Aplikace se vy-
volá ikonou, umístěnou na naší 
webové stránce „zsceladna.cz“. 
Zobrazí se formulář, kde rodiče 
vyplní potřebné osobní údaje 
včetně kontaktních informací 
a tento formulář se poté ihned 
automaticky odešle do systému 
školy.

Po vyplnění formuláře dokončí-
te formální část, a to podpis zá-
konného zástupce dítěte. Rodič 
si bude moci vyplněný pdf sou-
bor vytisknout, podepsat a do 
naší školy ho doručit či odeslat 
poštou. Podepsat jej bude mož-
no i elektronicky a zaslat e-mai-
lem nebo datovou schránkou.      

Další informace včas oznámí-
me na našich webových strán-
kách zsceladna.cz.                              js

Odešla paní Iveta Gabajová
17. března 2020 dotlouklo srdce paní Ivety. 
Naší Ivči! Do školy nastoupila v září 2007 
na pozici ekonoma po velmi náročném 
životním období.  

Měla za sebou několikaletou úspěšnou 
léčbu těžké nemoci. Školní prostředí bylo 
pro paní Ivetu nové, ale velmi brzy školní 
problematiku zvládla, protože byla praco-
vitá a bystrá. Byla vždy i ochotná, vstřícná, vtipná a hodná. Měli 
jsme ji moc rádi. 

Zdálo se, že nás čekají dlouhé roky klidné a úspěšné spolupráce. 
Nemoc se ale ozvala znovu. V červenci 2015 odešla paní Ivetka 
do invalidního důchodu a znovu podstoupila dlouhou náročnou 
léčbu. Zákeřné chorobě podlehla v noci z 16. na 17. března 2020.

Všem nám bude  chybět.

Letos žádné seznamování, zápis bude probíhat on-line
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Hare krišna!
aneb Proč skončila soutěž ve sběru papíru
Sbírat starý papír bylo vždy tradicí, zejména ve školách. Už dávno před úsvitem sametové revoluce 
fungovaly sběrny druhotných surovin, a i když třeba za železný šrot se dalo vyzískat víc, papír se sbíral 
taky. Děti ho nosily hlavně do školy, kde se pořádaly různé soutěže a hodnocení, rodiče tahali papír 
i z práce, aby jejich potomek působil angažovaně. „Tak jsme Vám to stáhli ze všech kanceláří“ je 
známá fráze z filmu „Marečku, podejte mi pero“. 

Dnes jsme papírem doslova zavaleni. Každý 
výrobek je důmyslně zabalený, frčí zásilkové 
prodeje v krabicích a zbytečné reklamní le-
táky nechutně trčí z přeplněných schránek. 
Kdysi se tolik neplýtvalo a hlavním zdrojem 
byly noviny. Kdo se chtěl ukázat, jak sou-
hlasí s režimem, kupoval Rudé právo. Bylo 
největší a dalo se do něj hodně zabalit. Kdo 
nechtěl vyčnívat, četl Novou svobodu, byla 
méně okázalá. Mládežníci měli svoji Mladou 
frontu a ženské při troše štěstí sehnaly 
Vlastu. Chlapi si přečetli zadní stranu se 
sportovními zprávami a tiskovinu postoupili 
k dalším účelům. Skvěle se hodila pod slup-
ky od brambor. Ty se pak na vesnici dávaly 
dobytku a naše uvědomělá kráva zblajzla 
nejdříve noviny, pak slupky. Papír byl měk-
ký, tvárný, sál vodu, skvěle se hodil na čiš-
tění oken. Spořiví otcové rodin jej umísťovali 
na záchod, kde plnil role hned dvě. Přesto 
všechno vždycky nějaký starý papír zbyl 
a odnášel se do sběru.

za sběr máme platit?
Dneska ho máme hory. Taky se sbírá a ještě 
donedávna byl předmětem školní soutěže. 
V  minulých letech jej žáci ročně shromáždili 
několik tun. A najednou utrum a překvape-
ně zjišťujeme, že si budeme za jeho odvoz 
asi muset platit. Co se stalo?

recyklace vázne
„Hare krišna, hare, hare!“, chci říct „Třiďte 
odpad, třiďte, třiďte!“ slyšíme ze všech 
stran. Ano, to je správné. Ale co pak s ním 
dál? Potíž je v tom, že na našem území se 
recyklace druhotných surovin provádí jen 
velmi málo. Proti spalovnám se bouří vsi 
a města. Nové skládky už pomalu není kde 
zakládat a jejich zabezpečení je nákladné. 

obaly „na všechno“
Přitom bují nadspotřeba, kvůli zvýšení 
prodeje se precizují a zdokonalují obaly, 
papírové, bohatě zdobené krabičky se na-
víc balí do fólií, design a estetika se klade 
vysoko nad praktičnost a logiku. Pokud 
nezačneme účinně omezovat produkci od-
padu, včetně vzpomínaného papíru, a ne-
začneme budovat dostatečné průmyslové 
kapacity pro jeho zpracování, dopadneme 

jako v animovaném filmu VALL-I. Malý ro-
bot na opuštěné planetě lisuje hory odpad-
ků do kostek, aby zabíraly méně místa.

kůrovec, čína i evropa
Sběrné suroviny jsou poměrně rozšířenou 
formou podnikání. Ačkoliv si je někdo spo-
juje s bezdomovci, tlačícími rozvrzané ko-
čárky napěchované kartónovými krabicemi, 
či se společensky nepřizpůsobivými zloději 
elektrických kabelů a kanálových poklopů, 
jsou ve své podstatě důležitým ekonomic-
kým přínosem, protože vracejí do prvo-
výroby velké množství surovin. Vezou se 
ovšem, jako všechno dnes, na vlně tržního 
hospodářství a s vykoupenými surovinami 
obchodují. Výkup papíru však nyní v celé 
republice omezují. Kartony už nebere té-
měř žádná sběrna a firmám či jednotlivcům 
spíš účtují poplatek za jejich likvidaci. Řada 
sběren výkup veškerého papíru zcela za-
stavila. Důvodem je jeho nízká cena. Může 
za ni přebytek dřeva kvůli pilnému kůrov-
ci a rozhodnutí Číny omezit dovoz odpadu. 
A v Evropě jsou v souhrnu recyklační kapa-
city nedostatečné. 

milion tun
V Česku se ročně sebere zhruba milion 
tun papíru, recykluje se ovšem zhruba jen 
pětina. Nedostatek recyklačních zařízení 
je opravdu závažný. V uplynulých letech tu 
investoři nevybudovali dostatek přísluš-
ných závodů a zvolili raději okolní země typu 
Maďarska, Polska či Německa. Povolovací 
řízení jsou totiž u nás, a to nejen v případě 
výstavby recyklačních závodů, velmi zdlou-
havá, a investory to prostě odradí.

A co se vlastně dá z recyklovaného papíru 
vyrobit? Především zase papír, a to vícekrát. 
Ze starého recyklovaného papíru se vyrábí 
toaletní papír nebo krabice. Najdete i sofis-
tikovanější výrobky, jako regály do dětských 
pokojů nebo umělecké předměty. Viděl 
jsem i papírovou židli, ale nenašel jsem ni-
kde štítek, jakou váhu unese. Jednou dobou 
bylo velmi „in“ psát firemní dopisy na podiv-
ně šedivém recyklovaném papíře. Adresát 
v první chvíli váhal, zda obdržel parte či vy-
hrůžku místní mafie. 

Alespoň že máme každou chvíli volby. 
Tam hory šedivých volebních lístků končí 
v koši a rychle tak přeskočí jeden ze svých 
recyklačních cyklů. A když je to cyklus po-
slední, končí, víme kde? Na záchodě.

jk

I přes rozvoj internetu stále žijeme v době „papírové“. A recyklace papíru nefunguje...
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Zasněné vlčí máky v podání Michaela Pajurka ze II. třídyKopretiny Matyáše Jasníka

...dílům, které do soutěže poslali soutěžící ze 30 školPo vernisáži se chodby čeladenské školy rozzářily díky výtvarným...

U „střapatých zázraků“ Ondry Cieplého z frýdlantské ZŠ TGM se zastaví každý

O pohár 
čeladenské 

ovečky
Malá fotopřehlídka prací 7. ročníku 
soutěže pořádané naší školou, jejíž 

téma letos bylo velmi milé:

Rostliny 
v Beskydech

Představujeme nejlepší práce 
čeladenských žáků.
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Krásná koláž od prvňáčka Viliama Ivančiva

Nevšední dílo Petry Bennet z I.B. Poznáte, jaký je to umělecký směr?Jediný smalt v soutěži byl od Lukáše Kotka z V. třídy

Poznáte oměj moravský? Tereza Vosičková ze III. třídy ano Katka Siwková z V. třídy díky této kráse vyhrála svou kategorii



20

Mateřská škola

Co děláme, když neděláme
Všechny nás zasáhla situace, na kterou nikdo nejsme zvyklí ani 
připravení. Do poslední chvíle jsme nevěřili, že nastane okamžik, 
kdy bude muset být mateřská škola uzavřena kvůli ohrožení 
nebezpečným virem, ale stalo se tak. 

Jedním z očekávaných výstupů Rámcového 
vzdělávacího programu pro předškolní 
vzdělávání je, aby se děti dokázaly adaptovat 
na změny, a když tuto kompetenci mají mít 
už děti v předškolním věku, měli bychom ji 
ovládat i my dospělí. Tak jsme se adaptovali 
a každý přiložil ruku k dílu podle svých mož-
ností. 

roušky a pokyny rodičům
Kolegyně Eva Wojnarová našila textil-
ní roušky, kterými zásobila DPS Čeladná 
a kolegyně Radka Toflová zase našila rouš-
ky pro čeladenské obchodníky. Rodičům 
jsme zpřístupnili naše plány na činnosti 
k tématu, kterým jsme se chtěli s dětmi 
zabývat a napsali jim také návody, jak po-
stupovat, kdyby si děti doma chtěly hrát na 
školku a vzdělávat se. 

zahrada i služby u zvířat
Společnými silami jsme s kolegyněmi 
uklidily zahradu, ostříhaly traviny a keře, 
vyplely chodníčky, vyčistily jezírko a při-
pravily zahradu na příchod dětí. Střídáme 
se ve školce, abychom pečovaly o zvířa-
ta a rostliny, připravujeme plány, řešíme 
administrativu, další projekty, zvelebuje-
me prostředí a pracujeme na portfoliích 
dětí. 

děti nám chybí...
Už druhý den po uzavření školky jsme s ko-
legyněmi sdílely, jak nám děti chybí a právě 
se nám v hlavách rodí náměty, jak dětem 
školku zábavně zprostředkovat domů. Tak 
se nechte do příště překvapit.

Jana Bartošová

Jak spolu 
souvisí 
vesmír 
a ekologie?
V březnu jsme s dětmi zakončili téma 
Vesmír a otevřeli téma nové, s ekologic-
kým podtextem a názvem Jaká tajemství 
zahrada ukrývá? Vyklič semínko, vstávej 
beruško, příroda se jaru otvírá. Na první 
pohled dvě zdánlivě nesouvisející témata. 
Ale již při návštěvě planetária se děti dozvě-
děly, že naši Zemi před nepříznivými vlivy 
vesmíru chrání obal zvaný atmosféra. A na 
oplátku my musíme chránit atmosféru a ne 
jen tu, ale také celou Zemi. 

tři základní složky
V úvodu nového tématu jsme si životní pro-
středí planety Země s dětmi rozdělili na tři 
základní složky: vodu, vzduch a půdu. 

pokračovat budeme později...
Dále jsme se věnovali půdě a všemu, co 
s ní souvisí, tudíž i naší zahradě. Jak zdra-
vě s respektem a v souladu s ekologickými 
principy o ni pečovat. Téma bylo v následku 
nečekaných událostí přerušeno. 

s dětmi zůstáváme v kontaktu
Ale budeme se snažit neztrácet s dětmi kon-
takt a prostřednictvím rodičů a elektronické 
komunikace je nadále obohacovat. Jak bu-
deme ve svém snažení úspěšné, ukáže čas.

Adéla Korniová

Za rouškami se skrývá tým Čeladenské berušky na zahradnické brigádě
Činnost Ekoškoly v dětech pěstuje kladný 
vztah k životnímu prostředí
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Koronavirové „prázdniny“: Jak to vidí děti?
Původně jsem chtěla udělat anketu mezi kolegyněmi, jak prožívají nouzový stav a co dělají jiného než 
obvykle. Jejich odpovědi by se daly shrnout do jedné věty, stejné, jakou teď prožívá spousta z nás: „Ráno 
dělám učitelku, pak kuchařku, pak zase učitelku, pak zase kuchařku, šiju roušky a pracuji z domu.“ 
Napadlo mě tedy, zavolat dětem a zeptat se jich, protože ony ví všechno. A co jsem se dozvěděla, 
co moudrého nám děti radí?

Proč si myslíš, že ta nemoc COVID-19 
vznikla?
•	 Vznikla proto, že se nám viry a bakterie 

chtěly pomstít.
•	 Protože my jsme o tom nevěděli, nějaký 

člověk přijel a rozšiřoval to, ona už byla.
•	 Může to být, že moc kouří auta.
•	 Nevím, to fakt nevím, prostě je tady.
•	 Protože koronarovirus.
•	 Že v Číně žerou hady, psy a netopýry 

a mají mokré trhy.
•	 Z upírů a z upírových dechů.
•	 Z lidí, že jeden onemocněl a rozšířil to, 

že měl rýmu a třeba to nepochopil a šel 
tam a neměl roušku.

•	 Protože lidi nenosí roušku a nemyli si 
ruce.

•	 Že to mají netopýři, bylo to ve velké 
zemi a bacily se dostaly do nich.

•	 Protože si nemyli ruce.
•	 Číňané ji skrývali a je to z netopýrů.

Co doporučíš dělat lidem, aby se doma 
nenudili?
•	 Mohli by třeba šít věci a hrát karty.

•	 Ať si najdou sami nějakou zábavu, 
klidně si hrát nebo něco vyrábět třeba 
s autama. Nebo chemickou sadu pro 
velké děti.

•	 Odpalovat domy (maminka říká, že si 
hraje na vojáky).

•	 Hrát hry na počítači nebo vyrábět 
roušky.

•	 Můžou už péct na vánoce perníčky.
•	 Aby vyráběli obrázky a fotili koníky.
•	 Mohli by třeba i vařit a ještě by mohli 

i malovat.
•	 Cvičit dřepy.
•	 Dělat kotouly.
•	 Hrát nějaké hry, ale ne na mobilu.
•	 Jít do lesa nebo péct buchtu.
•	 Hrát si pexeso nebo číst knížku.
•	 Že by měli roušku a hráli si.
•	 Hrát si s balónem nebo si číst.

Na co se těšíš do školky, až bude zase 
otevřená?
•	 Těším se na autoprogram, až se bude-

me bavit o benzínu a o naftě.
•	 Že si budu hrát si se svými kámošemi.

•	 Na Larryho, až si s ním budu hrát 
s molitanovýma kostkama.

•	 Na hračky, na domeček, budu 
s Norinkou a tou mojí Rozárkou.

•	 Na kamarády.
•	 Aby sem si tam pěkně hrál s kamarády.
•	 Na všechno.
•	 Až si budu hrát s panenkami.
•	 Na zvířata a jak si budu hrát.
•	 Na Severínka, jak si s ním budu hrát 

s kostkami.
•	 Na to, že se vrátím, a na výrobky z kera-

miky, až je budu dělat.
•	 Na hračky, na panenky.
•	 Na děti a jak si budu hrát.
•	 Na molitanové kostky a na zahradu na 

nové pískoviště.

Jana Bartošová

Na otázky odpovídali: 
Sára, Viktorie S., Nella, Sebastián, Kryštof 
B., Simon, Izabela, Viktorie Š., Nela, Ema, 
Matyas, Kryštof A., Severín a Larry
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Senioři zahradníky ve školce
Že děti z Čeladenské berušky navštěvují babičky a dědečky při besídkách v Senior clubu Čeladná, už 
jistě víte. Tentokrát to však bylo naopak. 

Pozvali jsme seniory na návštěvu do školky 
a nebyla to návštěva jen tak obyčejná. Početné 
skupině návštěvníků jsme představili, co 
všechno děláme v rámci programu Ekoškola 
a protože v tomto programu klademe důraz 
na aktivitu dětí, byly to ony, kdo vysvětlily pro-
střednictvím metodiky 7 kroků, co konkrétní-
ho děláme, že se můžeme nazývat Ekoškola. 

Letošním tématem, kterým se zabýváme, 
je Prostředí a v jeho souvislosti zasadíme na 
záhonky školní zahrady zeleninu. S tím nám 
pomohli zkušení členové klubu seniorů, kteří 
společně s dětmi vyseli zeleninu, aby se děti 
mohly dozvědět, jak zelenina roste a co to dá 
práce, než si vypěstujete třeba takové rajče. 

Seniorům jsme také nabídli prohlídku 
mateřské školy. Ukázali jsme jim nejen pro-
story školy, ale také jak s dětmi pracujeme. 
Pro mnohé bylo překvapením, co vše s dět-
mi ve školce děláme a jak vypadá jejich den-
ní program. Paní Dostálová ze Senior clubu 
Čeladná, která chodí dětem pravidelně číst 
k odpočinku, hovořila o tom, jak se změnila 
práce učitelek v mateřské škole oproti mi-

nulosti. To vnímali i další návštěvníci podle 
toho, co mohli ve školce vidět. 

Seniorům jsme nabídli, že uvítáme, když 
budou dětem chodit číst k polednímu od-
počinku nebo mohou obohatit program 

dětí sdílením svých zájmů a zkušeností. 
Propojení generací ukázalo, že se můžeme 
vzájemně inspirovat, a věříme, že ve vzá-
jemných návštěvách budeme pokračovat. 

Jana Bartošová

Semínka a zeminu jsme šli nakoupit do zahradnictví Senioři si prohlédli prostory a vybavení školky

Děti prezentovaly seniorům svou práci v Ekoškole
Děti vyrobily pro seniory překvapení, do květináčku, který ozdobily, 
vyseli tajné semnínko

Společně jsme vyseli semínka zeleniny
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Jak kouzelníci vykouzlili radost
Jedno březnové dopoledne nás navštívili kouzelníci. Do školky dorazili hodinu a půl před začátkem 
představení, to nás trochu překvapilo. Ale pochopili jsme hned proč, když ze záhadně těžkých pytlů 
začali vytahovat opony a tyče, díky nímž prostor ve třídě přetvořili v kouzelnický svět. 
Celé představení bylo kouzelnicky kouzelné. Ne jen děti, ale také 
učitelky žasly nad neuvěřitelnými kouzly: „Jak jen to mohli udělat, 
vždyť to není možné!“ Kouzelníci mimo kouzel vykouzlili úsměvy na 
dětských tvářích. 

Celé představení však nebylo jen v režii kouzelníků, často si pro 
svá kouzla vybírali asistenty z řad malých diváků, kteří byli mile 
překvapení, když se jim kouzlo povedlo. Některé triky však děti pro-

koukly, což vyplývá z vyprávění, jedné holčičky. „Paní učitelko, ty 
peníze mi nepadaly z nosu, měl je schované v ruce!“ 

Kamila Kemrová a Adéla Korniová

Po výuce následuje oblíbená relaxace ve vířivce a v sauně Plavání nám dává  zabrat

Ještě na začátku  března jsme začali plavat s žabičkou Děti si to ve vodě skutečně užívaly

Fotoreportáž z plaveckého výcviku prcků

Kouzelník děkuje asistentce!

Asistentka kouzelníka
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Březen, 
za kamna 
vlezem…
Tak tato pranostika platila 
i v letošním březnu. Jeden 
dva dny pršelo, pak na chvíli 
sluníčko a šup déšť a mrho-
lení je tady. A to je právě nej-
lepší čas si pěkně sednout, 
poslechnout si pohádky, za-
hrát si je, vyzkoušet kostýmy, 
něco si vyrobit. Tak jak jen 
to bylo O Sněhurce a sedmi 
trpaslících? Jak asi chutnal 
perníček Jeníčkovi?

V naší školce jsme uvítali vel-
mi vzácnou, ale již ostřílenou, 
velmi dlouho docházející ná-
vštěvu – manželé Kellnerovy 
s jejich kouzelnickým vystou-
pením. Zajímavé jsou nejen 
jejich triky, ale i celá atmosfé-
ra – světelné efekty, pozadí, 
ale i zapojování dětí do kouzel. 
Pak už stačí jen sledovat roz-
zářené oči dětí – Jak to jenom 
dokázal? 

Věra Adamišová

Poznáte, která je tahle?Pohádky můžeme i malovat
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I malé děti si mohou hrát interaktivně Většinou je to učení a zábava zároveň

A co nás rozesmálo a pobavilo ze všeho nejvíce? Naši úžasní kouzelníci!

Všechno jsme si povyprávěli a nakreslili A taky zazpívali a zatančili: Hej hou, hej hou...

Jeden den jsme věnovali pohádce o trpaslících Jen nás bylo o dost víc než 7
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Z důvodu nouzového stavu

ZAVŘENO. 

Termín slavnostního otevření

včas oznámíme.

Památník Josefa Kaluse

Odložené otevření
V sobotu 4. dubna 2020 jsme chtěli na Čeladné přivítat jaro 
a Velikonoce. Nebude ale možné, abychom se sešli a učinili tak. 
Všichni víme, proč. Na uvedené akci měla vystoupit také moje 
dcera Michaela Bajgarová a přednést báseň, kterou si připravila 
k talentovým zkouškám na Janáčkovu konzervatoř v Ostravě. 
K talentovým zkouškám si připravovala básně dvě a jednou z nich 
je báseň pana Josefa Kaluse „Kristus u studánky.“ Jedná se o jednu 
z jeho posledních básní. A prostřednictvím zpravodaje se s ní můžete 
seznámit i vy.

Kristus u studánky
Josef Kalus
V Beskydách studánka perlila čistá,
a u ní spatřil jsem, děti, Krista. 
Byl smuten, hlavu měl skloněnou,
kříž sňatý s krvavých ramenou.

„Dobře, že přicházíš, můj milý synu!
Pojď blíže, přisedni k mému sem klínu,
od srdce k srdci si povíme,
jaké sny v duši své nosíme.“

Přised jsem ke Kristu jako druh k druhu.
Pokynem rozklenul nad námi duhu,
skřivančím jásotem vzduch se chvěl –
„Vykládej, synu můj, co rád si měl.“

„Měl jsem rád hory a oblaky bílé,
u řek a potoku prosněné chvíle,
rád jsem měl broučky i květiny,
Valacha prostého z dědiny.

Všecko snad rád jsem měl, jako Ty Kriste:
hvězdy a samotu, studánky čisté,
měl jsem rád také své bolesti,
člověka v štěstí i v neštěstí.

Rád jsem měl tanec i veselou chasu,
rád lidskou dobrotu, nebeskou krásu,
celý svět stvořený rád jsem měl,
pro lid jsem písně skládal a pěl.“

Ke Kristu vzhlížeje jsem dopověděl.
Naslouchal, s úsměvem v zraky mi hleděl,
na nebi hořely červánky,
ruce své vložil mi na spánky.

„Žehnám Ti, líbám Tě na snivé čelo,
chci, dále lidu by srdce Tvé pělo!“
děl Kristus. Nežli jsem k nohám mu kles,
přízrak se rozplynul. – Šuměl les.

ze vzpomínek josefa kaluse

Věřím, že vám i další vydání čeladenského zpravodaje příjemně vyplní volný čas, které-
ho máme v tomto náročném období někteří více. A snad se zas brzy budeme moci sejít 
a společně přivítat - třeba léto! 

Připravila Zuzana Bajgarová

Velkou fotogalerii Památníku Josefa Kaluse včetně interiérů po přestavbě a nového vybavení přinášíme na stranách 12-13 

Po rekonstrukci je stylové i sociální zařízení
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Nová rehabilitace je „nejkrásnější“
Dobrá zpráva: Na jaře 2020 vstupuje BRC Čeladná novou rehabilitací do další dimenze léčebně rehabilitační péče

Od loňského července, kdy stavba začala, jsme 
se s fotoaparátem pravidelně vydávali do bu-
dovy nové rehabilitace před Léčebným domem 
dr. Storcha, abychom zaznamenávali průběh vý-
stavby. Na Facebook BRC jsme nové snímky při-
dávali docela pravidelně a vždy nás mile překva-
pilo, jaký měly bezprostřední a pozitivní ohlas. 
Začátkem března 2020 úspěšně proběhla kolau-
dace, a tak nová pracoviště postupně zabydluje-
me a uvádíme do provozu. (I když celkově provoz 
v BRC zaměřujeme v těchto týdnech především 
na ochranu před šířením virové nákazy.)

nenápadné, ale uvnitř velkorysé
Téměř vše je na svém místě. Když nás ředitel BRC 
MUDr. Milan Bajgar zval naposledy k prohlídce 
se slovy, že „…krásnější rehabilitaci v životě nevi-
děl“, nemysleli jsme si, že by přímo přeháněl. Ale 
znáte to – každý rodič má svého „novorozence“ za 
nejkrásnějšího… Celkový dojem z prostoru je ale 
bez přehánění ohromující. Zvenku stavba vypadá 
docela nenápadně, ale uvnitř jsou velkoryse po-
jatá a prostorná pracoviště vodoléčby, elektroléč-
by, několik místností na individuální fyzioterapii 
a ergoterapii, malá a velká tělocvična na sku-
pinový tělocvik a zázemí pro personál s šatnami 

a s denní místností. Celkový dojem fotografie 
zprostředkovat neumějí, a tak se budete muset 
přijet podívat, až vyhlásíme den otevřených dve-
ří. Pevně věříme, že k tomu dojde, i když termín 
vzhledem k okolnostem plánovat nemůžeme.

Až prostor úplně „zabydlí“ pacienti, už se tam 
s fotoaparátem nedostaneme, a tak vám nyní 
dáváme unikátní příležitost malé „ochutnávky“. 
A přicházíme s dobrou zprávou, že na jaře 2020 
vstupuje BRC Čeladná novou rehabilitací do další 
dimenze léčebně rehabilitační péče. Věříme, že 
pomůže k lepšímu zdraví mnoha našim pacien-
tům.                                                                            aa

Velká tělocvična na skupinové cvičení 
(zpravidla 6 až 8 pacientů)

Vířivá koupel na horní 
končetiny

Na vodoléčbě jsou nové moderní vany na perličkovou vířivou koupel 
a kabinky s lehátky na následný zábal

Nová rehabilitace má několik místností na individuální fyzioterapii 
a ergoterapii, pracoviště vodoléčby a elektroléčby, malou a velkou 
tělocvičnu

Prostor sloužící k evidenci příchozích pacientů a k jejich 
„nasměrování“ na příslušná pracoviště

Jedno z budoucích pracovišť individuální fyzioterapie

Nová rehabilitace (vpravo) je přístavbou k Léčebnému domu 
dr. Storcha (v němž do roku 1996 byla porodnice Nemocnice 
s poliklinikou v Čeladné)



28

Fotosoutěž

SAMÁ VODA…
Účastníci fotosoutěže Lázeňská stopa 2019 na téma „Voda“ nám poslali osvěžující snímky. Beskydské 
rehabilitační centrum vyhlašuje nový ročník.

Tématem devátého ročníku soutěže Beskydského rehabilitačního 
centra pro amatérské fotografy „Lázeňská stopa 2019“ byla „VODA“, 
a to ve všech možných skupenstvích. Účastníky soutěže jsme v pro-
pozicích vyzývali k hledání originálních záběrů, vystihujících podoby 
a působení vody v prostředí Beskydského rehabilitačního centra 
a v jeho okolí v průběhu roku 2019. Vodní téma přineslo skuteč-
né osvěžení, o které se rádi podělíme také se čtenáři Zpravodaje. 
Každoroční soutěže se totiž může zúčastnit každý, tedy i občané 
Čeladné a dalších obcí.

Pravidla stanovila, že každý účastník může do soutěže přihlásit 
maximálně 10 snímků, které pořídil v roce 2019. Vyzývali jsme sou-
časně, aby fotografie doplnili názvy či delším komentářem nebo 
příběhem. Fotografie do soutěže nám již tradičně poslalo několik 
„stálých účastníků“, ale přidali se i noví soutěžící. Poslední soutěžní 
snímky jsme dostali na Silvestra, počet přihlášených autorů v prů-
běhu celého roku se nakonec zastavil na čísle 14.

Vítězné snímky vybírali členové šestičlenné poroty, složené ze za-
městnanců rehabilitačního centra. Ze 70 přihlášených fotografií vy-
bíral každý nezávisle na ostatních deset snímků, které se mu nejví-
ce líbily, aniž by znal jméno autora. Mohlo se tedy stát, že od jednoho 
autora se do výběru některého z členů poroty dostalo více snímků.

ÚČASTNÍCI SOUTĚŽE
Snímky nám poslalo 7 autorek a 7 autorů. Čtyři z nich se naší soutěže 
zúčastnili již v uplynulých letech, deset bylo nováčků. Nováčkovský 
přírůstek nás těší, ale stejně i to, že snímky do soutěže nám posílají 
i klienti a pacienti, kteří k nám jezdí opakovaně. Stále mají radost 
z objevování a každé nové soutěžní téma přijímají jako výzvu. Většina 
účastníků byla z Moravskoslezského kraje, ale snímky jsme dostali 
také z Prahy, z Holešova, ze Šumperka, ze Svitav a z Fryštáku.

VÍTĚZNÉ SNÍMKY
Osobní vkus členů a členek poroty „rozprostřel“ i letos hlasy hodně 
do široka, což listinu výherců samozřejmě rozšířilo. Vítězné sním-
ky jsou tři, každý shodně získal 4 hlasy, představujeme je u tohoto 
článku. Na druhém místě se umístilo se 3 hlasy hned sedm sním-
ků, a pomyslnou bronzovou medaili za 2 hlasy získalo pět snímků. 
Proto se na „stupních vítězů“ ocitlo celkem patnáct snímků. Dalších 
patnáct fotografií získalo od některého z porotců jeden hlas, a tak 
obsadily pomyslné čtvrté místo. (Pokud byste si rádi prohlédli těch-
to 30 nejlepších soutěžních fotografií, jsou vystaveny v albu na fa-
cebooku BRC.) Z výsledků je vidět, že nápaditost a originalitu hledal 
a hodnotil každý z členů poroty po svém. A přesto se z hlasování 
„vyloupli“ vítězové, protože svoje vidění dokázali přesvědčivě a ná-
paditě zachytit a přenést do fotografie. 

ODMĚNA ZA VÍTĚZNÉ SNÍMKY
Výherce na prvních třech místech tradičně odměňujeme cenami 
podle umístění jejich fotografie či fotografií. Ti, kteří to u nás mají 
rádi, sáhnou spíše po odměně v podobě poukázek na vstup do we-
llness bazénu či zvýhodněné ceně za nějakou wellness proceduru. 
Určitě je zde rádi uvítáme. Další možností je dárkový balíček z na-
šeho obchodu pro ty, kteří to k nám mají dál. 

CENA VEŘEJNOSTI NA FACEBOOKU
V samostatné kategorii o Cenu veřejnosti probíhalo od 2. do 21. 
února 2020 hlasování o snímek s největším počtem „lajků“. Na 
facebooku BRC jsme vytvořili album „Fotosoutěž Lázeňská stopa 
2019“ se 30 snímky, které předtím dostaly v hodnocení členů šes-
tičlenné poroty minimálně jeden hlas. Z účastníků hlasování jsme 
poté v přímém přenosu vylosovali jednoho výherce, který obdržel 
permanentku na 5 vstupů do wellness bazénu v Apartmánovém 
domě Lara v hodnotě 600 Kč. Podmínkou účasti v losování bylo 
kromě ohodnocení libovolného počtu fotografií v albu také udělení 

Jeden ze tří vítězných snímků: V zrcadle (od autora bez názvu), Roman Šmíd
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„lajku“ celému příspěvku. Počítali jsme s tím, 
že řada hlasujících neměla z důvodu vzdálenos-
ti bydliště zájem o účast ve slosování, ale chtě-
la se na hlasování o Cenu veřejnosti podílet. Ať 
to bylo kvůli přátelství s autory nebo ze zájmu 
o samotnou soutěž a přání vybrat nejzdařilejší 
snímky podle vlastní volby.

A jak to dopadlo? V uvedeném období získala 
nejvíce „lajků“ (89) a tím Cenu veřejnosti foto-
grafie Marie Hartmannové s názvem Splavy na 
Čeladence. Do slosování se zapojilo 25 hlasu-
jících a výhercem permanentky se stala paní 
Věra Vitásková. 

JUBILEJNÍ 10. ROČNÍK 2020: 
Moje nejmilejší fotografie
Ano, letos proběhne již 10. ročník fotosoutě-
že Lázeňská stopa, a tak jsme se toto jubile-
um rozhodli oslavit poněkud širším tématem 
„Moje nejmilejší fotografie“. Připomínáme, že 
účastnit soutěže se může i veřejnost, tedy také 
občané Čeladné. Tentokrát budou moci soutě-
žící zapátrat i ve svých archivech, protože da-
tum pořízení snímku nebude vázáno jen na rok 
2020. 

Soutěž bude ale ztížena podmínkou doplnit 
snímek nejen názvem, ale i vysvětlujícím ko-
mentářem, proč je daná fotografie tou nejmi-
lejší, kde a za jakých okolností byla pořízena, 
co autorovi připomíná, o čem přitom přemýšlel 
a podobně. Počet snímků od jednoho autora 
bude tentokrát omezen na maximálně pět, aby 
zaslaný výběr obsahoval opravdu ty nejmilejší 
fotografie. Doplnit navíc komentář bude asi pro 
autory těžší, ale pro „diváky“ určitě zajímavější. 
Na druhou stranu jsme pro ulehčení rozšířili 
fotografovanou oblast na celé Beskydy, ne jen 
na rehabilitační centrum a jeho bezprostřední 
okolí. Takže se budou moci při výběru nejmi-
lejších fotografií „vyřádit“ přátelé a milovníci 
Beskyd v každém ročním období. Ale nemusí jít 
samozřejmě jen o přírodní snímky, ale o coko-
liv, co autora či autorku zaujalo natolik, že při 
té příležitosti pořídil svou nejmilejší fotografii. 
Podrobné informace jsou uvedeny v letáku a na 
webu www.brc.cz.

Věříme, že téma nejmilejší fotografie opět 
přiláká do soutěže kromě stálých účastníků 
řadu „nováčků“. A budeme rádi, když pozvánky 
k soutěži budete sdílet a rozšíříte mezi své přá-
tele či známé, o kterých víte, že rádi fotografu-
jí. Ceny pro vítěze jsou sice spíše symbolické, 
ale opět proběhne kromě hlasování porotců 
i sledovaná soutěž o Cenu veřejnosti na našem 
facebooku.

Zúčastníte se letos?

Andrea Adamová

Jeden ze tří vítězných snímků: Pařez s vodní hladinkou, Pavla Olšerová

Vítěz hlasování na Facebooku: Splavy na Čeladence, Marie Hartmannová

Jeden ze tří vítězných snímků: Listopadové kapky, Maria Katarzyna Chlebek
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U2 je irská rocková skupina založená roku 1976. Jejími členy jsou: 
Bono (vlastním jménem Paul David Hewson) – vokály, kytara, the 
Edge (vlastním jménem David Howell Evans) – kytara, občas klá-
vesy, vokály, doprovodné vokály, Adam Clayton – baskytara a Larry 
Mullen, Jr. – bicí a perkuse. Hudební styl U2 má kořeny v post-pun-
ku, postupně se vyvinul dále, ale zachoval hymnickou kvalitu posta-
venou na Bonových expresivních vokálech a na efektech kytarových 
textur kytaristy Edge. Jejich texty, často zdobené duchovními obra-
zy, se zaměřují na osobní a sociopolitická témata. 

Kapela patří mezi nejprodávanější rockové skupiny na světě. Za více 
než čtyři desítky let existence vydali 14 studiových alb a odhadem 
prodali 150-170 milionů hudebních nosičů. Získali 22 cen Grammy. 
Časopis Rolling Stone umístil skupinu U2 ve svém žebříčku 100 nej-
větších umělců všech dob na 22. pozici. Po celou dobu své kariéry 

se skupina jako celek nebo členové jako jednotlivci účastní kam-
paní v oblasti lidských práv a sociální spravedlnosti. Podporovali 
i polskou Solidaritu, napsali píseň oslavující pád Berlínské zdi; 
podpořili boje za liská práva v tzv. zemích socialismu… V roce 2018 
se skupina vydala na turné Experience + Innocence Tour, které 
začalo v Tulse v Oklahomě dne 2. května 2018. Podle časopisu 
Billboard vydělala skupina z 924 000 prodaných vstupenek 126,2 
milionu dolarů… Skupina, v rámci jubilejního koncertního turné 
The Joshua Tree, navštívila v roce 2019 Oceánii a Asii. Bylo to první 
vystoupení kapely v Austrálii a na Novém Zélandu (od turné 360° 
v roce 2010) a jejich vůbec první vystoupení v Jižní Koreji, 
Singapuru, v Indii a na Filipínách. V roce 1997 koncertovali U2 na 
Strahovském stadionu v Praze.

… a letos se přidá i Čeladná (2)

Vztahy mezi Irskem a českými zeměmi mají staletou tradici. Oba 
národy dlouhá léta usilovaly o národní samostatnost, oběma se to 
podařilo až v první polovině minulého století. Je zajímavé, že jediné 
přímé památky, týkající se minulých irsko-českých vztahů, se nacházejí 
v Moravskoslezském kraji. Jejich seznam se letos pokusí aktuálně 
doplnit beskydská obec Čeladná.

U2 v srpnu 2017, zleva: Larry Mullen, Jr.; The Edge; Bono; Adam Clayton
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„U2 Desire Revival Band“ – roztančíme Čeladnou
Na svých webových stránkách uvádějí členové souboru, 
který uvidíte a uslyšíte naživo právě 12. září 2020 
v Čeladné, toto:

Náš soubor vznikl jako pocta irským U2 a jejich muzice, kterou 
máme rádi, a snažíme se jim tímto způsobem vzdát hold. Víme, že 
originál U2 nikdo nenahradí a ani se o to nijak nesnažíme. Hrajeme 
všem fanouškům U2, kteří se nedostali na jejich koncerty, i těm, 
kteří si chtějí znovu připomenout a opět zažít tu nádhernou atmo-
sféru jejich živých vystoupení a plnými doušky vychutnat skvělou 
muziku této slavné irské kapely z Dublinu. Věříme, že právě to je 
smyslem existence a cílem všech hrajících revivalů na světě.

U2 Desire Revival Band vznikl v roce 2001 a tvoří ho samí ostřílení 
muzikanti. Koncertuje po celé České republice, v Německu, Belgii, 
Holandsku, Rakousku, Polsku a na Slovensku. Hrává na domácích 
a zahraničních festivalech a jako předkapela na koncertech zná-
mých skupin. Skupina hrává také na slavnostech měst, firemních 
i soukromých akcích, večírcích, plesech a také v hudebních klu-
bech a pubech. 

U2 Desire Revival klade důraz jak na hudební preciznost, tak 
i na vizuální stránku a pódiovou show, která k irským U2, jako jed-
né z nejslavnějších rockových kapel všech dob, neodmyslitelně 
patří. U2 Desire Revival se za 18 let svého působení dle ohlasu a 

spokojenosti fanoušků, hudebních agentur a jejich klientů právem 
řadí k nejlepším evropským U2 revivalům. V květnovém čísle Vám 
představíme členy kapely. A nyní trochu do zákulisí příprav letoš-
ního Irského dne:

Na snímku je také U2, ale  U2 DESIRE Revival Band, který vznikl 
v roce 2001…

 Vybrali jsme stoletý lašský jasan
Už je tomu kupa let,

co tu roste kaní mléko,
co tu roste kaní květ.

Už je tomu dávno, pane,
co tu Kaňa role měl,

tvrdý rod jak tarký plané
v Kaňovicích šedivěl.
Už to ani pravda nění
- ukončilo děvče řeč.
Lahodou se víno pění,

lahodně zní lašská řeč.

V roce 2013 vydali v Kaňovicích drobnou 
knížečku (Kaňovice 1613-2013) ke čtyřsté-
mu výročí založení této obce. Je uvedena 
básní „Kaňovice“ Bohumila Marka, z níž 
jsme několik veršů vybrali úvodem. V po-
čátku úvodního textu se mimo jiné dočte-
me, že „největší firmou je Pila Kaňovice, 
která se však nachází v katastru sousední 
obce Bruzovice. Působí zde několik živ-
nostníků, kteří pracují sami či s rodinnými 
příslušníky…“ 

Pilu založil v roce 1992 Zdeněk Kolder 
a dnes ji vede jeho syn Bruno Kolder se 
dvěma společníky. Firma má velice dob-
rou pověst a po telefonickém ujištění „že 
si určitě dobře vybereme“ jsme se do 
Kaňovic rozjeli i s paní řezbářkou.

V Kaňovicích si vědí rady i s mohutnými stromy…
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A skutečně jsme si dobře vybrali. Z Čeladné 
to je do Kaňovic kousek – 26 kilometrů. 
A bylo z čeho vybírat. Lesník Libor Tomiak 
z Ostravských městských lesů, s.r.o. firmě 
svého času dodal několik urostlých sto-
letých jasanů z revíru Bobrovníky (polesí 
Hošťálkovice), které ještě pamatují jednoho 
z posledních majitelů panství Šilheřovice 
Alfonse Mayera von Rothschilda (1878–
1942). Ten měl mimo jiné značný podíl na 
kvalitním vývoji místních lesů. 

posvátný jasan
A nakonec jsme byli rádi, že jsme si vybrali 
zrovna jasan. Ten byl posvátným stromem 
téměř všech evropských kultur a měl vý-
sadní postavení v keltské (irské) mytologii. 
Keltský stromový horoskop má jedenadva-
cet stran. V lidové magii platilo, že jasan do-
vede člověka zbavit mnoha neduhů již svou 
přítomností. 

Nemusíte smekat, stačí úklona
Například trojí klepání na jasanové dřevo je 
prastarý keltský zvyk, přetrvávající více než 
dvě tisíciletí. Takže, půjdete-li kolem sochy 
sv. Patrika u hotelu Prosper, nemusíte sme-
kat. Stačí mírná úklona…  A doufejme, že 
u posvěcení světcovy sochy bude i Lašský 
král Zdeňa Viluš I.  

Socha sv. Patrika bude dílem sochařky 
a řezbářky Jany Vytřasové
Není vůbec náhodná skutečnost, že se organizátoři Irského večera 2020 v Čeladné rozhodli svěřit 
zhotovení monumentální sochy sv. Patrika pro budoucí „Zahradní restauraci sv. Patrika hotelu Prosper 
v Čeladné“ známé ostravské sochařce a řezbářce Janě Vytřasové.  

V červenci 2012 se na Opálené objevila mo-
hutná socha čeladenského portáše Jurajka 
Halaty, v srpnu 2013 přibyla Jurajkova žena 
Barbora, v roce 2014 Jurajka mladší, po-
sléze v roce 2016 přibyla zvonička a v roce 
2018 lavička. Ožila legenda čeladenských 
Portášů, světlo světa spatřil krásný pří-
běh portášské rodiny Halatových z Opálené 
a to vše dokreslily nádherné dřevěné sochy 

rodiny Halatových. A ty jsou všechny dílem 
řezbářky Jany Vytřasové. Její dílo je právem 
obdivované nejen místními, ale i četnými tu-
risty. 

Talentovaná řezbářka (*1966), původem 
z Klimkovic, nyní pobytem v Ostravě-
Svinově, se řezbou živí profesionálně již 
bezmála dvě desetiletí, když o první řezbář-

ská díla se pokoušela již v deseti letech jako 
samouk. Její profesní rozsah je úctyhodný 
– specializuje se na portrétovou a figurál-
ní řezbu, nezřídka vytváří velké zahradní 
skulptury – sochy, zvonice, lavice a včelí 
kláty. Během doby ozdobila nejen soukromé 
zahrady, ale i veřejná prostranství – spor-
tovní areál ve Svitavách, náměstí v Horních 
Bludovicích, Dětský mlýn Vlkovice a jiné.

Na snímku vpravo je detail poutního místa sv. Marie Goretti nad obcí Chlebovice a na levém snímku je socha sv. Hedviky, plastika z roku 2007. Najdeme 
ji ve Svianovském parku napravo od kostela Krista Krále z roku 1929.  
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Jana Vytřasová je známa tím, že si uměleckou koncepci díla určuje předem 
sama, ovšem po důkladném seznámení se s místními historickými okolnostmi, 
které předcházely vzniku díla. Nejinak tomu bylo i se sochou sv. Patrika. Na 
první schůzku s organizátory Irského večera přijela s jasně připravenou vizí bu-
doucí podoby světce, vycházející z důkladné znalosti všech atributů jeho života.

Čeladná se tedy na podzim tohoto roku zařadí mezi těch několik málo měst 
ve střední Evropě, která se sochou irského biskupa mohou pochlubit. Shodou 
okolností jsou všechna ta města v našem kraji. 

V úterý 18. února 2020 přijela Jana Vytřasová „na místo činu“. V kanceláři ředitele hotelu Emila Hlahůlka (snímek vlevo) si prohlédla projekt 
nejbližších úprav zahradní restaurace hotelu Prosper a posléze se v doprovodu dalšího člena štábu příprav Petra Andrle (na snímku vpravo) 
podívala na místo, na kterém bude socha sv. Patrika stát. 

Kněz, který vysvětí sochu svatého Patrika
Člověk by se neměl rouhat, ale někdy ho v určitých situacích na-
padne myšlenka, že Bůh tomu asi tak chtěl. Od 1. července 2004 
vykonával jáhenskou praxi absolvent Cyrilometodějské fakulty 
Olomoucké univerzity Daniel Vícha ve farnosti karvinské (narozen 
3. 6. 1979 ve Vítkově). Sloužil také v místním farním kostele Povýšení 
svatého Kříže a denně chodil okolo sochy sv. Patrika, která před 
tímto kostelem stojí již od roku 1749. Tehdy ji zde nechal postavit 

hluboce věřící katolík, irský exulant hrabě Niklas Taaffe. Nejprve 
kaplan a později velice oblíbený kněz (vysvěcen 2005) karvinské far-
nosti byl u několika dalších historických objevů. Při výmalbě tohoto 
kostela v roce 2011 byly odkryty vzácné fresky ze 14. a 15. století, 
znázorňující životy svaté Kateřiny a svaté Barbory. Ta druhá, pa-
tronka horníků, se v tomto kostele objevila dávno předtím, než se 
v Karviné začalo těžit uhlí. Úžasné. 

Při opravě věže kostela našel krabičku s historickými záznamy, týkajícími se kostelních oprav v letech 1888 a 1926 (na snímku vlevo 
s nalezenými dokumenty). A tak se Daniel Vícha stal i glosátorem historie církve. Dnes vystupuje mimo jiné i v televizi Noe s oblíbeným pořadem 
„Buon Giorno s papežem Františkem“, v němž glosuje aktuální projevy a cesty Jeho Svatosti, 266. papeže Františka (autor pořadu Daniel Vícha 
je na snímku vpravo).
V neděli 14. 7. 2019 uvedl v Místku biskup a generální vikář ostravsko-opavské diecéze Mons. Martin David do funkce nového otce děkana
P. ThLic. Dr. Daniela Víchu. V pátek 14. února 2020 jsme s panem Jaroslavem Kozlem, členem rady obce Čeladná, místeckého děkana 
Daniela Víchu navštívili v jeho sídle u kostela sv. Jakuba v Místku. Naši žádost, aby 12. září tohoto roku posvětil sochu sv. Patrika v Čeladné, 
u příležitosti pojmenování zahradní restaurace na „Zahradní restauraci svatého Patrika hotelu Prosper v Čeladné“, velice rád a mile přijal.	
								                                                               ČTYŘSTRANU PŘIPRAVIL Petr Andrle
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SERIÁL PETRA ANDRLE – Z HISTORIE BESKYD (XXXV.)
V rámci seriálu přinášíme další z medailonů čeladenských a beskydských osobností. Kapitolky 
o nich vyšly v roce 2015 v publikaci „O lidech v Beskydech a o pozoruhodných památkách a přírodních 
zajímavostech I“. Posléze vyšly i díly II a III (2016, 2018), které si můžete zakoupit v e-shopu 
www.tisicovky.cz. Zde i včetně dílu I.

Příběh učitele z Čeladné
Petr Bezruč mu také říkal „pane hoteliér“
K mládí patří i to, že lidé někdy jednají zbrkle, či ukvapeně. Ne vždy to ovšem musí znamenat samou 
škodu. Když se ve známém hostinci Švarná Hanka na Gruni ubytoval mladý dvaadvacetiletý muž, 
nejprve nevěděl, že mladá majitelka jest vdovou. Tím mladým mužem byl učitel Antonín Lange (1889-
1943). Všichni jeho předkové byli horníci. Praděd Karl Lange pocházel z Petřkovic, kde se narodil 
také Antonínův dědeček Karel Lange (1834–1881), který udělal v dolech „kariéru“− pracoval jako 
štajgr. Antonínův otec Jan Lange (1862–1932) pracoval nejprve jako strojník v Ostravě, posléze se ujal 
hostinské živnosti na horním konci Starých Hamer.

Antonín Lange se narodil ještě v Ostravě. 
Na Slezské vystudoval učitelský ústav 
a po několika drobných kantorských šta-
cích učil v obecné škole v Hamrovicích. 
A do roka se s vdovou AndělouPíchovou 
oženil (26. 10. 1912). Jaké bylo jeho man-
želství, nevíme, ale život mladého učitele 
ovlivnilo něco jiného. 

V té době býval v hostinci častým hostem 
starší pětačtyřicetiletý muž, s nímž si, jak 
se říká, padli do oka. Antonínu Langovi 
se předtím tak trochu zdálo, že onen muž 
chodí do hostince právě kvůli oné vdově. 
Později však zjistil, že tomu tak není a když 
se s vdovou oženil, nic se na jejich vznika-
jícím přátelství nezměnilo. Pouze mu jeho 
nový přítel namísto „veselý Anton“ častěji 
říkal „pane hoteliér“. A tak se učitel a hos-
tinský Antonín Lange seznámil a spřátelil 
s Petrem Bezručem. 

Podařilo se mu přežít tři roky první světové 
války na albánské, ruské a italské frontě, 
vrátil se na školu v Hamrovicích, později 
učil v Bašce a od 1. září 1922 byl poslán 
na státní menšinovou školu v Loukách 
nad Odrou, kde poznal učitelskou kolegyni 
Terezii Reineltovou, do které se zamiloval. 
Ta jeho city opětovala, což vedlo k ukonče-
ní jeho manželství s ženou Andělou. Jeho 
první manželka, která mezitím prodala 
hostinec Švarná Hanka a ujala se provo-
zu hostince Bebek na Morávce, mu potíže 
s rozvodem nedělala. Děti neměli a stejně 
na ni čekal jistý Kudělásko, za kterého se Na snímku z archivu Ivo Langeho svatební foto Antonína a Terezie Langových
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provdala; v roce 1951 zemřela jako Anděla 
Langová–Kudělásková. S učitelkou Terezií 
Reineltovou se vzali v srpnu 1923 (na 
snímku níže).

 V roce 1925 se Antonín Lange vrátil 
i s rodinou na Gruň. Dcerka Ljuba měla 
rok (*1924) a po roce přišel na svět syn Ivo 
(*1926). Velké vzájemné přátelství Petra 
Bezruče a Antonína Langeho trvalo − po 
krátkém přechodném přerušení z důvodu 
rozvodu Antonína s Andělou − i nadále. 

jak vznikl název školy na grůni?
Když v roce 1931 začala vedle staré školy 
na Gruni vyrůstat a v roce 1932 byla do-
končena nová školní budova, jejíž stavba 
byla také velkým dílem Antonína Langa, 
nebyl zas takový problém přesvědčit 
básníka, aby škola mohla nést jeho jmé-
no, jakkoli Bezruč většinou podobné ná-
vrhy odmítal. Petr Bezruč miloval Gruň 
a když zde pobýval, tak mu byl u Langů vždy 
k dispozici vlastní pokoj. 

Deset let manželů Langových na Gruni 
bylo nádherným obdobím. Pro ně, pro 
jejich děti, ale také pro děti, které oba 
manželé učili. Nová škola byla nádher-
ná, a když to šlo, tonula v záplavě květin. 
Antonín − velký sportovec a výborný lyžař 
− naučil místní děti lyžovat, takže v zimě 
před školou stávalo vždy několik desítek 

párů lyží. Rodina Antonína Langeho žila 
ve vedlejším objektu bývalé staré školy, 
a to i s fenkou Nelou. Jedno z jejích dvou 
štěňat si vzal Petr Bezruč – vyrostl z něj 
bernardýn Rek, kterého měl Petr Bezruč 
ještě ve srubu v Hamrovicích. Druhé štěně 
skončilo u Antonínova bratra, který byl od 
roku 1935 správcem Bezručovy chaty KČT 
na Lysé. 

oblíbený učitel zamířil 
na čeladnou
Učitel Lange pomáhal v rozvoji kulturní-
ho života Starých Hamer, byl starostou 
a vzdělávatelem Sokola, psal pečlivě škol-
ní kroniku, sportoval se žáky, s rodinou 
a udržoval přátelské vztahy s mnoha lid-
mi kolem. Byl to on, kdo přišel s návr-
hem postavit ve Starých Hamrech pomník 
Maryčce Magdonové, jako symbolu těžké-
ho životního údělu lidí v horách.

Langeho děti si pobyt na Gruni nesmírně 
pochvalovaly, ovšem bylo třeba myslet na 
možnosti jejich dalšího vzdělávání. A tak 
Antonín Lange požádal k prvnímu lednu 
1937 o přeložení na školu v Dolní Čeladné, 
když za něj a za jeho ženu na Gruň nastou-
pil Jan Matula s manželkou Františkou.

V rámci pátrání po osudech rodiny 
Antonína Langa, které je také dílem na-
šeho spolupracovníka Lubomíra Jančury 

(včetně údajů v tomto textu), došlo i k ne-
čekaným situacím. Antonínovy děti chodily 
pochopitelně rády nakupovat do chaloup-
ky, v níž měla na Gruni Lubošova babička 
obchod. Zachovala se fotografie malého 
Iva, kterého chová starší muž. Posléze se 
zjistilo, že je to Lubošův pradědeček Jan 
Jančura, kterému k jeho 55. narozeninám 
přišel popřát s kytičkou i 3letý Ivo (fotka 
na následující straně). 

pochvaly z čeladné
I v Čeladné Antonín Lange odváděl dob-
rou práci, ještě dnes jsou pamětníci, kteří 
na něj velice v dobrém vzpomínají. Níže 
je snímek paní Jiřiny Dulavové (*1929) 
z Čeladné, která ani po letech nenechá na 
pana ředitele Antonína Langa dopustit. 
Pečlivě opatruje vysvědčení s jeho podpi-
sem.

vlastenec v odboji
Události, které dostaly Evropu do válečné-
ho varu a později i do války samotné, vyvo-
laly v mnoha československých občanech 
odhodlání postavit se proti nastupujícímu 
fašismu. Vlastenec, učitel a Sokol Antonín 
Lange ani na chvilku nezaváhal. Nebál se, 
i když věděl, že jistým způsobem ohrozí 
rodinu i děti, avšak věděl, že také pro své 
nejbližší musí udělat, co půjde. A tak se 
zapojil do odboje.

Paní Jiřina Dulavová (*1929) z Čeladné, která dnes žije v Domě s pečovatelskou službou, nedá ani po letech na pana ředitele Antonína Langa 
dopustit. Pečlivě opatruje vysvědčení s jeho podpisem.
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Pomáhal rozesílat informace, převádět 
lidi přes hranice (vymyslel a organizoval 
cesty do Polska i na Slovensko) a spoluo-
rganizoval řadu akcí. Spolupracoval mimo 
jiné s odbojovou skupinou RU−DA v Praze 
a s dalšími odbojovými subjekty a jednot-
livci.

poslední štace
V červnu 1942 byl Antonín Lange přelo-
žen do Starého Města u Frýdku, kam ne-
nastoupil ze zdravotních důvodů (srdeční 
choroba). O pět měsíců později, dne 8. 11. 
1942, byl zatčen na starohamerském ná-
draží. Vyslýchán a týrán v Ostravě, nepro-
zradil nic. Jeho poslední životní štací byla 
bohužel Osvětim. Zde 27. 6. 1943 zemřel 
údajně na zápal plic. 

poslední dopis od bezruče
Jeho jméno najdeme na pamětních des-
kách ve Starých Hamrech, v Čeladné 

a také na Ivančeně pod Lysou horou. 
Zapsáno zůstalo v paměti a v srdcích 
mnoha těch, kteří ho znali. Poslední z cel-
kem osmdesáti dopisů, který Petr Bezruč 
Antonínu Langemu poslal, pan učitel již 
nedostal. Jím Bezruč vyjádřil paní Terezii 
soustrast nad ztrátou manžela a přítele.

synova emigrace
Ivo, syn Antonína Langeho, emigroval 
s rodinou v roce 1967 do USA a dodnes 
žije v Denveru. Když to později šlo, vra-
cel se do míst svého dětství, považo-
val se vždy za „lysaře“ a před 18 lety ve 
svých jedenasedmdesáti letech ještě 
zdolal nejvyšší horu Afriky Kilimandžáro. 
Nad krbem v jeho domě mezi talismany 
a předměty z celého světa visí kus dře-
věného cepu – památka na Gruň. Dostal 
ho od bratra dědečka Lubomíra Jančury. 
Také díky vzpomínkám Ivo Langeho mohl 
vzniknout tento text.

sbírka zmizela
Petr Bezruč pomohl svého času Antonínu 
Langemu shromáždit úctyhodnou sbírku 
různých vydání Slezských písní, jím pode-
psaných a jím také glosovaných (opravo-
vaných). Po emigraci Iva Langeho byl jeho 
byt úředně zajištěn a sbírka Slezských 
písní a jiných knih z tatínkovy pozůsta-
losti zmizela neznámo kam, zřejmě do 
různých antikvariátů. Jen dvě vzácná vy-
dání Chicago (1911) a Jekaterinburg (1918) 
a kompletní korespondence s Bezručem se 
zachovaly, měla je doma Ivova maminka.

nevšední setkání
Třetího května 2015 se ve Starých 
Hamrech sešli občané, aby si připomně-
li sedmdesát let od konce hrůzné války. 
A také proto, aby uctili památku těch, 
kteří naši svobodu vykoupili svými živo-
ty. Luboš Jančura přivezl na toto setkání 
Arnošta Langeho (*1932), syna Arnošta 
Langeho, bratra Antonínova. Ten za sebe 
− i za svoji sestru Annu (*1939) a za svého 
dnes zámořského bratrance Ivo Langeho 
(*1926) − uctil památku učitele Antonína 
Langeho a pochopitelně památku všech, 
jejichž jména jsou nejen v tento den vzpo-
mínána a připomínána. O mnohých z nich 
naleznete svědectví i v této knize.

Děkujeme
nejen za tisíce žáků
Učitel Antonín Lange celý život sloužil 
věrně svojí zemi. Vypravil do života mož-
ná tisíce žáků, s manželkou vychovávali 
s láskou a s plnou zodpovědností své děti, 
rozdával optimismus a přátelství všem, 
kteří o to stáli, a kteří si to zasloužili. Petr 
Bezruč mu již dávno neříkal „pane hoteli-
ér“, neboť pochopil, že náhoda přivedla do 
jeho života nesmírně čestného a charak-
terního člověka. 

Petr Andrle

Z archivu Lubomíra Jančury: fotka jeho pradědečka Jana Jančury s malým Ivo Langem

Petr Andrle popsal historii 
našeho regionu a život v něm 

v knihách  „Cestami lesními od Lysé až 
po Radhošť“, „Osady a samoty Zadních 

hor v historii a v obrazech“ 
(rozebráno), „O lidech v Beskydech 

a o pozoruhodných památkách 
a přírodních zajímavostech“ I, II, III 

a „Životodárné údolí – od Lázní Skalka 
až po Beskydské rehabilitační 

centrum 1902-2017“. Mimo knihy 
„Osady“ si můžete všechny tituly 

v době zavřených obchodů zakoupit 
v e-shopu 

www.tisicovky.cz
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+420 776 096 091

NOVĚ V ČELADNÉ
Prodej a pronájem

DOMŮ, BYTŮ A POZEMKŮ

BEZPLATNÁ KONZULTACE
A TRŽNÍ OCENĚNÍ
VAŠÍ NEMOVITOSTI

www.realitnikral.cz

Inzerce

-  POMOCNÁ KUCHAŘKA
-  SERVIS  NA SVATBÁCH

N A B Í Z Í M E :

-PRÁCE NA HPP NEBO DOHODOU  
-MĚSÍČNÍ  ODMĚNA OD 18000 , -
-PRACOVNÍ  REŽIM DLOUHÝ/KRÁTKÝ     
NEBO DLE DOHODY
-STRAVOVÁNÍ  ZDARMA 

NABÍDKA PRACOVNÍCH POZIC -
 HOTEL & GARDEN U HOLUBŮ ČELADNÁ

Vzhledem ke zvýšenému nápadu majetkové trestné činnosti 
Vám nabízíme výhodné zabezpečení Vašeho rodinného domu, 

apartmánu, chaty nebo provozovny.
Naše služby poskytujeme v obcích Čeladná, Frýdlant nad Ostravicí, 

Pstruží, Kunčice pod Ondřejníkem a Ostravice.
Připojíme Váš již existující elektronický zabezpečovací systém 
na náš pult centralizované ochrany, případně Vám připravíme 

návrh na zabezpečení Vašeho objektu.

Pomocí nových mobilních aplikací můžete mít neustále přehled 
o Vašem objektu také prostřednictvím Vašeho mobilního telefonu.

Samozřejmostí je také možnost zapojení hlásičů požáru.
Neváhejte nás oslovit na níže uvedených kontaktech.

cos@cosas.cz, 733 311 311
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MUSLIMŮ

Odměna pro luštitele: vstupenky na Ladnou Čeladnou
Na dlouhé chvíle v rámci nouzového stavu jsme si pro vás připravili křížovku o ceny. Hlavní cenou jsou dvě volné dvoudenní vstupenky na 
festival Ladná Čeladná. Odpovědi se jménem a adresou posílejte adresu OÚ nebo na e-mail zpravodaj.celadna@seznam.cz.
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Informace pro občany

Telefonní čísla
IC Čeladná		  558 684 400
MÚ Frýdlant nad Ostravicí	 558 604 111
Úřad práce FM		  950 113 111
ÚP Frýdlant - př. na bydl.	 950 113 222
ÚP Frýdlant - zaměstnání	 950 113 211
OSSZ			   558 604 700
Česká pošta 		  954 273 912 
Dětský domov		  558 684 112
Základní škola		  558 684 006
MŠ Čeladenská beruška	 777 364 188
	 budova MŠ	 777 364 189
Mateřská škola Čeladná	 558 684 548
Fara Čeladná		  595 171 252
Památník J. Kaluse	 739 219 838
Nádraží ČD		  972 752 143
Beskydské reh. centrum	 558 616 211
Polarium		  558 603 311

Čistírna odpadních vod	 558 684 046
Autodoprava Kopecký	 604 806 211
Pila Mikeska		  605 706 707
Pneu Macura		  773 083 186
Sruby Pacák - Pavel Pacák	737 248 246
Sruby Pacák - Mich. Pacák	603 569 096
Nervy-Machander Oldřich	 558 684 522
Přádelna vlny p. Mitura	 558 684 241
Stavebniny Bělidlo	 739 624 344
Palivové dřevo Běčák	 731 000 706
Železářství Martin Špíl	 731 045 032
Řeznictví Kohut Čeladná	 734 854 072
Potraviny Kohutová Čel.	 558 684 048

Hasiči			   558 684 441
			   150
Policie ČR		  158
Policie ČR - Frýdlant n.O.	 974 732 731
			   558 442 011
Záchranná služba		 155
			   112
Poliklinika Frýdlant n.O.	 558 616 111
LDN FM, Revoluční ul.	 558 630 327
Nemocnice FM		  558 415 111
Koroner (volat při úmrtí)	 725 440 155
Horská služba		  558 677 393
			   606 769 011

ČEZ - poruchová služba	 800 850 860
Informace o tel. číslech	 1188
MARA-TAXI (non-stop)	 603 720 357
Chirurgie Frýdlant n.O	 558 679 011
Správce hřbitova Čeladná	 731 073 659
Pohřební služba Frenštát	 777 835 626

 

Telefonní číslo na  Rostislava Pavelce ze 
Sboru dobrovolných hasičů Čeladná mohou 
občané využít v případě mimořádných situací 
(zatopený sklep, zabouchnuté dveře, spadlý 
strom a jiné naléhavé situace).

hasičská pohotovost
724 179 160

Jak funguje ordinace praktického lékaře

Obecní úřad Čeladná, č.p. 1, 739 12 
Čeladná, IČ: 00296571
Úřední hodiny
Jen po předchozí domluvě!
Preferované kontakty: e-mail a telefon
PO, ST	 8.00 - 11.15	 12.15 - 17.00
ÚT, ČT	 7.00 - 11.15	 11.45 - 14.30 

Sekretariát
E-mail: 	 sekretariat@celadna.cz
Telefon:	 558 684 008
Matrika
E-mail: 	 obecmatrika@seznam.cz

Starosta
E-mail: 	 starosta@celadna.cz
Místostarostka
E-mail:	 mistostarosta@celadna.cz
Telefon:	 724 178 925
Podatelna
E-mail:	 celadna@iol.cz
Web:	 www.celadna.cz
Stavební úřad
Jana Večerková, Ing. Zuzana Pochobradská
Telefon:	 558 684 018

Kontakty na OÚ

•	 Od 16. 3. je v ordinace zaveden nouzový 
režim výkonu práce praktického lékaře.

•	 Pacienti jsou povinni se před každou 
návštěvou (odběry, recepty, vyšetření) 
objednat telefonicky u sestry na čísle 
558 684 044. Neobjednaní pacienti ne-
budou vpuštěni do ordinace. Pořadí ur-
čuje lékař nebo sestra.

•	 S epidemiologických důvodů nelze při-
pustit zbytečné mísení zdravé populace 
s nemocnými v ordinacích VPL. Proto 
bude uzamknuta čekárna a pacienti 
budou vpuštěni pouze po předchozím 
telefonickém objednání. Omezte dobu 
příchodu max. 5 minut před časem, kdy 
jste objednáni. Nezdržujte se v budově 
Obecního úřadu Čeladná a zůstaňte na 
náměstí.

•	 Péče je omezena pouze na pacienty s 
akutními potížemi. Pacienti, na které se 
vztahuje karanténa a mají zároveň kli-
nické příznaky, budou odkázání na plat-
né postupy KHS a linku 112.

•	 Pacienti musí mít na ústech vlastní 
roušku, případně kapesník (ne papírový, 

ale látkový), na lékaře v ordinaci budou 
hovořit přes roušku (kapesník). Kdo ne-
bude mít tyto ochranné pomoůcky, ne-
bude vpuštěn do ordinace!

•	 Kontroly chronických pacientů bez 
akutních potíží se odloží na později. 
Chronická medikace bude řešena vy-
stavováním eReceptů. Pacientům v ka-
ranténě vystavuje ePN pouze na základě 
telefonické konzultace.

•	 S okamžitou platností se neposkytují 
pracovně-lékařské služby a zbytná po-
sudková činnost (řidičské a zbrojní prů-
kazy, jiné posudky, výpisy z dokumentace 
a pojistky), vyšetření pro potřebu po-
sudkové služby ČSSZ (invalidní důcho-
dy, bezmocnosti), veškeré preventivnní 
prohlídky, očkování. Tyto činnosti budou 
obnoveny po ukončení nouzového stavu.

•	 Omezení pracovní doby:
po, út, čt, pá	 7:30   – 12:00
st		  13:30 – 15:00

Sledujte stránky www.obvodakzceladne.cz, 
kde najdete aktuální informace. Psát může-
te na e-mail: info@obvodakzceladne.cz.

Obvoďák z Čeladné		  558 684 044
MUDr. Al-Saheb		  603 244 551
MUDr. Záškodná		  558 684 066
Lékárna 	 		  725 816 569
Sanitky: 			   558 628 882
Záchranná služba:		  155	
Linka první psychické pomoci MZ  	 1212
V případě zdravotních potíží volat	 112
Bezplatná Linka seniorů 		  800 200 007

Koupím domácí vajíčka a maso (604 690 096)

Pronájem malého apartmánu
Nabízím dlouhodobý pronájem malého 
apartmánu v rodinném domku, s vlastním 
vchodem, cca 25-30 m2. Apartmán je komplet-
ně zařízený, včetně lednice a televize. Nájem 
5000 Kč/měsíc plus inkaso. Nástup možný 
ihned. Bez domácích mazlíčků. 732 807 813.
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Uzávěrka:                 	 24. 4. 2020 

Uzávěrka inzerce:  	 23. 4. 2020

Podklady: poštou na adresu OÚ nebo lépe 
e-mailem do redakce, fotky v samostatných 
souborech v co nejvyšším rozlišení. 

Květnové číslo vyjde 1. 5. 2020 

FOTOSOUTĚŽ 2020 

 
 
 
 

- LÁZEŇSKÁ STOPA - 
 

Beskydské rehabilitační centrum vyhlašuje 
Jubilejní X. ročník soutěže amatérských fotografů na téma: 

MOJE NEJMILEJŠÍ FOTOGRAFIE 
Jste naším pacientem, klientem, hostem, či náhodným návštěvníkem? 

Vyberte ze svého archivu nebo vyfotografujte, co vás zaujalo 
v Beskydském rehabilitačním centru či v oblasti Beskyd, 

a pošlete nám svoje nejmilejší fotografie do soutěže! 
 

PRAVIDLA SOUTĚŽE 
 Soutěže se mohou zúčastnit pacienti, klienti a zaměstnanci BRC, 

hosté AD Lara, návštěvníci areálu, občané okolních obcí apod. 
 Přihlásit mohou pouze vlastní fotografie, které mají z různých 

důvodů rádi. Nemusí jít jen o přírodní snímky, ale o cokoliv, co je 
zaujalo natolik, že při té příležitosti pořídili svou nejmilejší fotografii 

 Podmínkou je doplnění snímků komentářem – například, proč je 
daná fotografie nejmilejší, kde a za jakých okolností byla pořízena, co za 
událost připomíná, o čem autor přitom přemýšlel a podobně 

 Přihlašované snímky mohou být z různých let 
 Do soutěže je možné zaslat maximálně 5 snímků 
 Optimální velikost a kvalita snímků je minimálně 700 kB (nebo větší) 
 Autor fotografií odpovídá za souhlas případně vyfotografovaných osob 

(tento souhlas musí být podle nových pravidel GDPR doložen písemně); 
zasláním snímků souhlasí s jejich dalším využitím pro potřeby BRC 
(zveřejnění na internetu, v časopise Čeladenská fontána, v reklamě) 
 

 Přihlášení fotografií: Během celého roku 2020 
 E-mailem na adresu adamova@brc.cz nebo ochmanova@brc.cz 
 Osobně předáním ke stažení na vhodném nosiči (flash disk, CD apod.) 

ve správní vile Běla, 1. patro, kancelář marketingu,  558 616 292 
 Povinné údaje: jméno a příjmení autora, název a rok pořízení snímku, 

vysvětlující komentář ke snímku, kontaktní adresa, telefon, e-mail 
 Uzávěrka soutěže: 31. prosince 2020 

 

 Vyhlášení vítězů, odměna: do 28. února 2021 na webu BRC, 
Facebooku a poté v Čeladenské fontáně; vítězové obdrží drobné ceny; 
při zveřejnění snímku v médiích uvedeme jméno autora. 

 

V souvislosti s pobytem v BRC vítáme i nadále také mimosoutěžní fotografie na 
libovolné téma (příroda, procedury, volný čas apod.) Těšíme se na Vaše záběry  

Na co máte dneska chuť?
Web na adrese
www.menuceladna.cz
nabízí přehled aktuálních rozvozových 
menu čeladenských restaurací.

Aplikaci Obec Čeladná si stáhněte:

gratulujeme k jubileu: 
duben

Miluše Otavová 70 let
Ladislav  Burian 70 let
Josef Mohyla 80 let
Stanislav Tofel 80 let
Ladislav Foldyna 80 let

Dne 10. dubna 2020 oslaví významné 

jubileum  – 50 let společného života – 

manželé Jiří a Jana Filipcovi.
Blahopřeheme

Výzva starosty

Dovoluji si vyzvat všechny občany 
Čeladné, kteří jsou s ohledem na vy-
hlášení nouzového stavu na základě 
usnesení Vlády ČR č. 194/2020 ze dne 
12. 3. 2020 umístění v karanténě, aby 
neprodleně kontaktovali obecní úřad 
a informovali nás o tom.

Prosím nepovažujte to za zbytečné. 
Toto opatření má jediný cíl: aby vám 
v případě potřeby mohla obec pomoci.

Pro kontakt s OÚ použijte telefonní čís-
lo 558 684 008 nebo e-mailovou adresu 
sekretariat.celadna.cz.

Pavol Lukša


